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*pe> Fordson-traW
Jakab Ferencnél. «

Mellon
irópába indult...

y. rika pénzmágnásai elküldték kő­
jét Európába, Mellon pénzügyi ál- 
e'tkar személyében. A jómaga is dől 
qiiomosok közé tartozó államférfi 
az óceán járó gőzösök egyikének 

üZ'1 termeiben vár arra, hogy a 
r_, sülyedt, hajdani-szövetséges 
\ valamelyik európai kikötőjében 

hallhasson. A pénzmágnás ins- 
iós körútra indult Európába, mini­
fy színházi előadásra váltott volna 

amelynek keretében egy megrá- 
íomor-tragédiát adnak elő. Kétség- 

hogy Mellon államtitkár ennek a 
'.ar-tragédiának hivatott kritikusa 

amit látni fog, az mindenesetre 
a kelteni érdeklődését, 

relé- azonban, hogy túl ezen a mii- 
rtíekl désen: meg lesz-e Mellon- 
- : . g amerikai társaiban az a 

gy ezt a megrázó tragédiát 
gári színjátékká irja át, vagy 
iasági nyelvre fordítva át: 
Amerikában az elszántság 

.-'gy az európai helyzet vészé­
it vonja a konzekvenciákat, 
ekvenciák, — józan belátás­

ra .gehe a lehetőségeket, — nem 
::a; mások, mint a jóvátételek,

• ■ ■ helyesebben: elengedése s 
■ gy.dejiileg a szövetségesek hadi- 

nak törlése.

g ez megfog-e történni, minden- 
! kérdéses. Ami az amerikai pénz- 
.. -ok szivét illeti, emiatt nem kell 

, ankodni. Egészen bizonyos,
: a szivek, amikor pénzről van 

j- .em érzelmesek, se nem enge- 
zy K. Azonban a szív és érzelem fő­
zz még egy másik hatalom is, a- 

z.-zólag nagylelkű, lényegében 
nagyon is célszerű cselekede- 

nyszeritheti még az amerikai 
is. Ez pedig a belátás. 

I;-'a annak, hogy az amúgy is szór­
tságban vergődő és így a szociá- 

megrvndiilés felé gyors ütemben ha- 
Am- rika. Európa teljes gazdasági 

ízti.m’ása esetén még az eddiginél is 
' • tétlenebb válságba sülyedne.

2 amerikai gyáripar, mely a világ- 
- ; befejezése óta exportra dolgo- 

.fzari- és hitelexportra, amióta Eu- 
azan a nyomor és a munkanélküli- 

" ’-irrá, elvesztette itteni piacait, 
iső területén szintén a válság 
m tudja elhelyezni áruit s az 

zndó tőzsdei krachok, hiteléletének 
duy.'tízága következtében pénzügyi- 

az örvény felé halad. Ezenfelül ki 
,’frzctt tökéinek nagy része a német
,rrjan és bankokban van elhelyezve,
ivf’-

ene ------- -
< ’alea Regele Fér® 
n.) 23 szám alá. 

Diói. Olcsó árak!

elején két holdas 
mndozott gyümölcs, 
lázzal és me
vízvezetékkel eladó, 
hbb. modern, városi 

Mosse hirdetési

Könnyebb volt Jorgának megszerezni a parlamenti többséget, mint 
meg is tartar i

Tizenöt képviselő függetleníteni 
akarja magát - vége a parlamenti 
többségnek

A liberális part ellenzéki frontra készül, mert nem akar 
szolidaritást vállalni a választási visszaélésekkel. Maniu 
személyesen veszi fel a harcot az Igazolási vitában

tudtára Dúcának, a párt elnökének 
a Iorga-kormánnval szemben érzett

_;;eK ogy szociális forradalom esetén 
D'h’' teljesen veszendőbe mennének, 
r-1 Franciaország kihelyezett tőkéi 
°r°sz cárizmus összeomlása után.►rozott szoba —y

v részére kiadug^yA: a tények magy-arázzák és il- 
?,álják azokat az okokat, melyek 
iJ°m európai körútra indították el, 
fiák ellenére, hogy a hivatalos ameri- 
! sít.ljtó ezt az utrakelést Németország 
ratórium-kérésével és fenyegető gaz- 

. kf?!. politikai, illetőleg szociális hely- 
kóser vegetan cevel magyarázzák. Mellon meg fog-

Bí u .u ^ogy Amerika számára
q;esz a helyesebb ut. Az-e, ha ra- 
-'-Kodik a hadiadósságok fenntartá- 
■+°j; s így a német jóvátételek közve- 

ümon:^] / nntartásához is, vagy pedig a ha- 
lléképül OjSägok elengedésével és a német 

* Jí jateteli terhek enyhítésével hozzájá- 
. Furópa pénzügyi és gazdasági talp- 
a‘dúsához. Hogy ez az utóbbi eset

Bucuresti-Bukarest, junius 11. (Az Uj
Kelet tudósitójától.) Jorga miniszterelnök 
hétfőn rendkívül nehéz atmoszférában 
fogja megnyitni a parlamenti ülésszakot. 
A Braila megyében megvert ellenzéki 
képviselőjelöltek még ma is súlyos sebek­
kel őrzik az ágyat, Marinescu Jonel volt 
nemzeti parasztpárti képviselő és prefek­
tus pedig élet és halál között lebeg, nem 
tudni, hogy megéri-e még életben a parla­
ment megnyitásának napját. A sorozatos 
barbárságokról egyre újabb és újabb ada­
tok futnak be a miniszterelnökséghez, a 
belügyminisztériumhoz és a lapok szer­
kesztőségeihez. úgy, hogy

a parlament első' üléseire rá fogják
vetni az árnyékukat a csendőrszuro­
nyok, az urnalopások és a súlyosabb­
nál súlyosabb választási atrocitások.

Jorga professzort tegnap tiszteletbeli 
doktori c-immel ajándékozta meg a párizsi 
Sorbonne. Kérdés azonban, hogy a jelen 
körülmények között sok öröme telik-e a 
miniszterelnöknek ebben a kitüntetésben, 
amikor minden gondját az foglalja le, 
hogy valahogyan számot adjon a parla­
ment előtt a választásokról. Egy amerikai 
rajongója hosszú táviratban üdvözölte a 
miniszterelnököt, amelyben mély örömé­
nek adott kifejezést afölött, hogy Jorga 
professzor olyan imponáló és megsemmi­
sítő fölénnyel győzött a választásokon.

I Ennek a táviratnak sem örülhet különö- 
I sen a miniszterelnök. Mert mi volna, ha 
! a szegény amerikai megtudná, hogy 
j hogyan jött létre ez az imponáló és meg- 
• semmisítő fölény . . .
‘ Ilyen körülmények között érthető, ha 
súlyos gondok gyötrik a miniszterelnököt. 
A derék választási apparátus a többséget 
valahogy megcsinálta, ez a többség azon­
ban rendkívül gyenge lábon áll. A kor­
mánylista többszöri bűvészmutatványok 
után 289 mandátumhoz jutott. E 289 kép­
viselő közül 67 liberális, 10 szász és 8 
agrárligás van, vagyis tiszta kormány- 
pártinak mindössze 204 képviselőt lehet 
tekinteni. Minthogy az abszolút többség­
hez 194 szavazat szükséges, a kormány- 
párti képviselőknek nem igen szabad sem 
betegnek lenni, sem az ülésről kimaradni, 
különben felborul a többség. De még

i ezt a gyönge többséget is halálos
! csapás fenyegeti. A Lupta ugyanis
! arról tud, hogy tizenöt képviselő
I többnyire erdélyiek, akiket mint ugy-
! nevezett kiemelkedő személyiségeket
! vettek fel a kormánylistára, függet­

leníteni akarják magukat a parla- 
! mentben.

E tizenöt kénviselő között van a kolozs­
vári Amos Franc u és a brassói Axente 
Banciu. Ha ez az úgynevezett független­
ségi processzus megindul, akkor egy szép 
napon Jorga még egészen egyedül marad. 
Hiszen tulajdonképpen Jorga-párt, \ag>

Argetoianu-párt nem volt és nincs is és a 
kormánypárti listát a kartell elemeken 
és a kormány tagjainak rokonain kívül 
főképpen acl hoc fripturistákból állottak.

Hogy ez a gyönge parlamenti többség 
hogyan fogja tudni felvenni a harcot az 
ellenzéki pártok koncentrikus támadásai­
val szemben, az a jövő titka. Mert hogy 
a liberálisokat is beleértve, minden ellen­
zéki frakció élesen és energikusan fog 
felvonulni a kormány ellen, az már egy­
általában nem kétséges. A választási 
turnéról hazatért liberális vezérek kíván­
ságára ugyanis még a vasárnapi párt­
vezetőségi ülés előtt szombaton értekez­
letet fognak tartani a liberális párt volt 
miniszterei, hogy állást foglaljanak a 
párt további magatartásának ügyében is.

A voU miniszterek értekezletét na­
gyon éles ellenzéki hangok előzik 

vezetőségi tag adja

elégedetlenségét.
Egyrészt a liberális párt nem szívesen 
vállal szolidaritást a választási vissza­
élésekkel, amely igaz, hogy 67 mandátu­
mot juttatott a liberális pártnak, viszont 
egyetlen miniszteri tárca sincs a kezük­
ben. Másrész a liberális párt régi vezetői 
komoly aggodalommal hallgatták Iorga 
választási kortesbeszédeit, amelyek során 
a miniszterelnök egyáltalán nem fukar­
kodott a pártok elleni teoretikus támadá­
sokkal, beleértve tehát a pártok közé a 
liberális pártot is, noha ezzel a párttal 
választási kartellt kötött. Ugyanilyen 
húrokat pendített meg a miniszterelnök a 
junius 8-i királynapon is és ez elég volt 
ahhoz, hogy a liberális párt nagy több­
ségének elmenjen a kedve a kormánnyal 
való kollaborációtól.meg. Egyre több

Maniu szakadatlanul gyűjti az adatokat a
visszaélésekről

választási

Az csak természetes, hogy a nemzeti 
parasztpárt a legélesebb oppoziciót fog­
ja kifejteni már az első napokon is. A 
párt nevében Maniu fogja felolvasni 
azt a deklarációt, amelyben leszögezi, 
hogy a választási visszaélésektől és 
terroraktusokból született parlamentet 
nem lehet a népakarat megnyilatkozásá 
nak tekinteni. A volt miniszterelnök fel 
fogja sorolni a választási visszaélések 
hajmeresztő részételt is és be fogja ter­
jeszteni az erre vonatkozó dokumentu­
mokat. Maniu az adatgyűjtés szempont­
jából lent járt Braila megyében és fel­
kereste a Jaca községben félholtra vert 
nemzeti parasztpárti politikusokat. A 
volt miniszterelnök Bukarestben a leg­
nagyobb felháborodás hangján beszélt 
a helyszínen szerzett tapasztalatairól 
és kijelentette, hogy adatgyűjtés szem­
pontjából a pénteki és szombati napot 
Erdélyben fogja tölteni és csak vasár­
nap tér vissza Bukarestbe.

Éles ellenzéki küzdelemre készülnek 
fel az avereszkánusok is. A marsall va­
sárnapra hívta össze értekezletre párt­
jának végrehajtó bizottságát, amikor is 
meg fogják kapni a megválasztott par­
lamenterek a felhatalmazást a további 
munkájukra. Máris bizonyos, hogy a 
kamarában Goga, a szenátusban pedig 
Averescu marsall nem a legbarátságo­
sabb hangnemben fogja a kormány 
ténykedéseit kritizálni, az kitűnik ab­
ból a nyílt levélből, amelyet a néppárt 
elnöke a miniszterelnökhöz intézett az 
udvarhelymegyei választásokkal kapcso­
latban.

Magától értetődik, hogy a kisebbsé­
gek sem fogják szó nélkül hagyni a vá­

lasztási visszaéléseket, különösen a Ma­
gyar Pártnak vannak rendkívül súlyos 
okai a támadásra. Hir szerint a Ma­
gyar Párt elkészítette azt a memoran­
dumot, amely az összes jogi formák be­
tartásával megpeticionálja az udvar­
helymegyei választást.

Argetoianu belügyminisztert mindez 
a készülődés a legkevésbé sem zavarja. 
A belügyminiszter vezérkarával nyűgöd 
tan dolgozik a közigazgatási reformja­
vaslaton, amelynek törvényerőre való 
emelkedése egyetlen egy kézmozdulattal 
a kormány embereinek ölébe ejti a vá­
rosok, falvak és megyék adminisztráció 
ját is. Ottescu államtitkár, Doneriu, 
Paul Goman, Julian Peter közigazgatá­
si vezérfelügyelő és Nocilau belügymi­
niszteri vezérigazgató a tagjai annak a 
bizottságnak, amely a belügyminiszter 
elnöklete alatt lázas tempóval készíti el 
az uj törvény szakaszait. Ezek között a 
legfontosabb a községi és megyei taná­
csok feloszlatása és az uj választásokig 
hivatalba iktatandó interimáris bizott­
ságoknak teljes jogkörrel való felruhá­
zása. Hogy az uj közigazgatási törvény 
még milyen meglepetéseket tartogat, az 
csak három-négy nap múlva fogjuk 
megtudni, amikor közzéteszik a tervezet 
szövegét. Egyelőre még a törvényszer­
kesztők sem tudják, hogy mi történjék 
a tartományi igazgatóságokkal. Néhá- 
nyan a tartományi igazgatóságok meg­
szüntetése mellett vannak, mások vi­
szont fenn akarják továbbra is tartani 
ezt az intézményt, de a jelenlegitől tel­
jesen eltérő formában. A legközelebbi 
napok meg fogják adni erre a kérdésre 
is a választ.

kevesebb rizikóval járna, a látszatok el­
lenére is, valószínű. És ha Mellon való­
ban provinciális álamférfi és valóban 
tárgyilagos szemlélőnek fog bizonyulni. 
elképzelhetetlen hogy ne járuljon hoz­
zá a hadiadósságok leírásához, illetőleg 
Németország jóvátételi terheinek fel­
függesztéséhez.

Mert hiszen Európa gazdasági talpra 
copritene az amerikai gazdasági 

jfleten is, ezáltal tenné felvevőképessé 
pgy az ipari cikkek számára, mint a hi­
tel-export tekintetében Európát, első- 
soruv. _ug Németországot. Ismerve 
Amerika vezető férfiúinak praktikus 
szempor1 ja.it bizonyos optimizmussal

kell tekintenünk Mellon európai inspek- 
ciós utjának eredménye elé. Elvégre 
nincs az az elvakult és rideg pénzem­
ber ma már, amelyik ne okult volna a 
különböző forradalmakból ée mégin- 

kább ne okulhatna az egész Európában 
egyre fenyegetőbbé váló elkeseredésen 
és tömegnyomoron.
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A Piccardról szónokló főrabbi, 

avagy miért bukott meg csúfosan 
a zsidó párt az .Egyenlőség'szerint

Ki ne ismerné a régi adomát, melyben 
az anya a gyerekszobába lépve elször- 
nyedve hallja, hogy kis fia a legtrágárabb 
szavakat mondja. „Az Istenért, mit csi­
nálsz?“ — kiált rá — mire az igy vála­
szol : „Csak arra tanítom a papagályt, 
hogy mit nem szabad mondania“.

Az „Egyenlőség“ cinni budapesti, ma­
gát a „magyar zsidóság politikai heti­
lapjának“ nevező újság (a részletes körül 
irás a fiatalabb generációnak szól. mely 
már nem ismeri ezt a magyar zsidóság 
életében egykor tényleg nagy szerepet 
játszott hetilapot) legutóbbi, junius 6-i 
száma teszi aktuálissá a fenti adomát. 
Pedig a kép. mely elénk tárul belőle, egy­
általában nem humoros, sőt...! De hát 
beszéljen maga az ..Egyenlőség“.

Az első hir tudtul adja, hogy az egyik 
pesti főrabbi „a nagy egyházszónok a 
Piccard léggömbről a dohányuccai temp­
lom szószékén szónoklatot tartott“. A hir 
egymagában semmit sem mond, sőt szinte 
azt sejteti, hogy a pesti hitközségben oly 
örvendetesek a vallási viszonyok, hogy a 
papnak már nem kell hiveit hitre buzdí­
tani, oly kedvező a politikai és gazdasági 
helyzetük, hogy egy jobb jövő reményé­
vel nem kell őket kitartásra inteni, tovább 
tűrésre bátorítani. De aki tudja, hogy 
ugyanakkor ezen község a legfontosab­
bat, a Kasrusz intézményt készül feladni, 
nem törődve azzal, hogy ezáltal elveszti 
vallási létjogosultságát s hogy a kitéré­
sek mily ijesztő nagy számmal szerepel­
nek életében (ha nem tudná, úgy egy 
oldallal tovább megtalálhat az „Egyenlő­
ségében két tipikus kitérési esetet, két 
diák kitérését, hogy kijátszhassák a 
numerusz klauzuszt.) A beszéd témája 
igy már kevésbé érthető s talán csak 
egy régi viccel lehet megmagyarázni, 
mely szerint a tanuló a tanítónak, ki azt 
kérdezte tőle. hogy egy légynek hány lába 
van, igy válaszolt: A tanitó bácsinak ott­
hon hat gyereke van, éhesek és rongyo­
sok. nem tudja, hogy mit ad holnap nekik 
enni s most nincs egyébb dolga, mint azt 
megtudni, hogy egy légynek hány lába 
van?! ...

Egy másik cikk a választási harccal 
kapcsolatos és a „zsidóhitü magyar vá­
lasztókat“ óvja az „elitéit és perhorres- 
kált“ utódállambeli eljárástól (önálló 
Zsidó Párt), melyet különben e számban 
ismertet és melynek ránk vonatkozó 
része a következőkben szól: „Az erdélyi 
választás befejeződött“. Az úgynevezett 
Zsidó Párt cimü alkalmi alakulat kisebb­
ségbe került. Alig tudott n -hány száz 
szavazótól összeszedni. Az Egyenlőség­
nek múlt heti állásfoglalása is nagy mér­
tékben hozzájárult ehhez az eredményhez. 
(Kár, hogy az Egyenlőség jelzett számát 
az a 64.000 szavazó, mely 4 képviselőt 
adott a romániai zsidóságnak, nem ol­
vasta; sosem lehet tudni, talán ma egész 
másként állana a helyzet). Hogy erkölcsi 
alapot is adjon, idézi Fildermann dr.-t, 
kit Románia illusztris vezetőférfiának 
nevez s kiről közli Louis Marshall véle­
ményét, mely szerint dr. Fildermann 
„Európa legképzettebb zsidó politikusa“. 
Az atyák bölcs mondásai (a Perek) kü­
lönbséget tesz az érdeknélküli és az érdek­
ből való szeretet között, az Egyenlőségnek 
FHdermann iránti szeretet nem tudom, 
hogy hová osztályozná, de azt hiszem, 
hogy biztosan egy csoportba a Gömbös— 
Cuza-féle szövetséggel, melynek ha jól 
emlékszem, két évvel ezelőtt voltunk 
tanúi.

Ha azonban speciális zsidó pártot nem 
tart helyesnek, külön zsidó érdekekről 
nem tud, illetőleg nem akar hallani, 
speciális zsidó sérelmekről már kénytelen 
megemlékezni, annál is inkább, mert ha 
ezek nem lennének, a lap nem egzisztál­
hatna. (Erről természetesen szó sem lehet 
— nem kell megijedni! — a zsidó sérel­
mek akkor is lesznek, mikor már nem lesz 
áz „Egyenlőség“, mely hetenkint egyszer 
megvédi a zsidóságot, mely érhetetlen, 
hogy hogyan is tud nélküli egzisztálni a 
világi többi részében).

Tehát a sérelmek megvannak és azokat 
orvosolni kell és pedig úgy — mondja az 
Egyenlőség — hogy a különféle jelölte­
ket a sérelmek megoldásának programba 
foglalására kell bírni. A sérelmek között

többek közt ott van a következő: „A zsidó­
ság háborús érdemeinek elismerése, a ki­
tüntetett és hősi halált hat zsidó katonák 
felvétele a Vitézi Rendbe“. Ebből ha nem 
kevesebbet, de a hősi halottak közé való 
besorolást, még a legszélsőbb antiszemi­
ták is elfogadják s igy senki sem mond­
hatja, hogy az elgondolás nem reális el­
képzelésen alapszik. Ez távolról sem akar 
beavatkozás lenni a magyar zsidóság 
politikai állásfoglalásába. Mi velük szem­
ben „a distinguished foreigner“, egy 
előkelő idegen vagyunk, ki csak kívülről 
nézheti a dolgokat és bele nem avatkoz­
hat, úgy mint pl. az erdélyi zsidóságra 
nézve Dézsi Géza magyar képviselő, bár 
mi nem jelentjük ki, hogy az ellenkező

állásfoglalás „szégyent hoz halottainkra'N.-myggÄWWWfgBr lUtlflMl 
mint ahogy Dézsi Géza ur oly szépen ki- m|íy£| g ||||| |f(|LUlll

Minket az egészből csak egy érdekel, a 
hir, mely rólunk megjelent s mely tuda­
tosan elferdíti, meghamisítja a tényeket.
De erre az eljárásra sincs egyéb mondani­
valónk, hogy ez kortünet, épp úgy, mint a 
Piccard-szónoklat a péntekesti isten­
tiszteleten.

Csakhogy erről a ^yrmrol „kortünet“, 
eszünkbe jut, korunk íblgs jelensége, hogy 

j a dolgokat szereti elkeresztelni. Ha egy 
í zsidó egyetemi hallgatót megvernek, az 
igazoltatás, jobb esetben eltanácsolás, 
sőt ez annyira megy, hogy pl. ha felelőt­
len elemekről hallunk, azonnal felelős 
embereket gyanítunk a hátuk mögött, 
vagy ha egy „kompetens“ heyről jövő 
nyilatkozat azt mondja, hogy ott nincs 
zsidóüldözés, mi érthetetlenül az ellenke­
zőjére gondolunk. Az „Egyenlőség“ el­
járásáról is régebben talán azt mondták 
volna, hogy az kutmérgezés, hogy az tuda­
tos hamisítás, mi csak annyit mondunk, 
hogy az kortünet.

Lövy Miklós (Marosvásárhely.)

Hangulatos i 
ségek. Zer>. 
és a Iegkü!|J
sebb vilía 
ciók. Külön! 
csóságok 
nyök. Útba 
sért fordulj, 
melyik utazj 
dához.

Szombaton iktatják be hivata­
lába Doumert, az uj francia köz­

társasági elnököt
Párizs, junius 11. Doumer uj elnö­

köt szombaton délután 3 órakor iktat­
ják be hivatalába. A Laval-kormány 
az uj elnök hivatalbalépése után nyom­
ban beadja lemondását, de Doumer új­
ra Láváit bízza meg a kormány megala­

kításával. Az uj kormány változatlan 
összetételű lesz s Briand is megtartja a 
külügyi tárcát. Vasárnap Doumer az 
Elysée-palotában ebédet ad Vilma hol­
land királynő, férje és Julianna trón­
örökösnő tiszteletére.

Elkobozták a sétatéri ruletteket
A tulajdonosok

Cluj-Kolozsvár, junius 12. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kolozsvári séta­
téren már hetek óta működik két rulett, 
amelyeken a sétatéren járkáló vasár­
napi közönség „szórakozik“. A szórako­
zás alatt a rulett vállalkozói azt ér­
tik, hogy a szórakozó közönség nehezen 
kiizzadt pénzét a kétes pontossággal 
működő rulett asztalon felejtse. Az üz­
let nagyszerűen ment, mert hiszen a 
mai nehéz időkben a pénztelen ember 
örül, ha legalább szerencséjét egy kis­
sé kipróbálhatja.

ellen megindult az eljárás
A rendőrséghez már több feljelentés 

érkezett a rulettezők ellen, mig szerdán 
a nyomozó osztály vezetője valóban el­
rendelte, hogy a rulett asztalokat el­
kobozzák és megindította az eljárást a 
tulajdonosok ellen. A törvény szerint 
ugyanis a nvivános szerencsejátékok­
nál csak tárgyakat vagy luxus-élelmicik- 
keket lehet játszani. Ezen az alapon el­
járás indult Oárea Inon és Berches 
István ellen, az asztalokat pedig elko­
bozták.

Megölte 16 hónapos fiát és 
dobta a vonat ablakán

ki

törölgeti. Összerezzen, amikor ity 
lantja a fékét faárban belépő fcjrjt

Az esküdtek közé csupa férfit sor. 
tak ki. A vádirat felolvasása utána 
kezdődik a vádlott kihallgatása, aid 
nősnek érzi magát. Először arról 
szél, hogy november 30-án súlya 
összeveszett a férjével a kisfiú ^ 
akinek neveltetése idegeneknél lehalj 
20—30 sillingbe kerülne. Este fé 
órakor ment el hazulról az ura és 
kor határozta el, hogy a gyerae 
megöli.

Elnök: A következőket L;v , 
hetőleg röviden. Egyszóva n • 
a gyermeket ?

— Igen.
— Mennyi ideig tartót*'.
— Nem tudom.
— Elbúcsúzott a gyerm
A vádlott nem felel, ha- 

kezeibe temeti arcát.
— Tudott aludni a gyil:
— Nem, egész éjszaka 

ültem.
— Min gondolkozott?
— Azon, hogy mit csir 

testtel, a kertben temesse 
pedig valami tóba dobjam 

A tárgyalás a közönség
lödébe mellett folyik

Legújabb
kön

Mi az igazsíj
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iogászk örökbe
Tárgu-Mures-Marosl

(Az Uj Kelet tudósi] 
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De nem a valódi c! 

szó. A szóbanforgó 
köze van az eredeti 
hogy a marosvásárhel 
inkriminált cselekedeti 
Magánjavak erdeiben 
az ilfovi törvényszék 
a kisajátítások szabálj 
addig a marosvásárheli 
erdőkitermelés körülmj 
ez nagy különbség. mJ 
nem csíki erdőkről leni 
ha vergődött volna oil 
a marosvásárhelyi ügyi 
országos szenzáció az I 
fából. I

A csíki erdők névénél 
mellékzöngéje van és ij 

marosvásárhelyi vizsl 
röpködnek a levegői] 
Előbb kétszázmillió lei] 
csak százmillió lejről bej 
közegek. Nem csoda, J 
három foglya van mái 
hiszen ha már az állam] 
kár érte, azt be kell haj 
és hogy be lehessen hal 
arra a legjobb eszköz] 
gyanúsítottakat. Már I 
érdekében is. Csakhogy! 
ak nagy része erdőkiterrl

Becs, junius 11. Tavaly, december 
2-án a tauerni vasútvonalon, közvetle­
nül a sínek mellett egy gyermekfejet 
találtak, másnap pedig megtalálták a 
Steinhaus és Semmering közötti alaguí- 
ban a gyermek törzsét. Megállapították, 
hogy a holttest egy Mikulásek nevű 
vasutas gyermeke, a 14 hónapos Antal. 
A szomszédok azt vallották, hogy az 
apa, Mikulásek Antal, nagyon rosszul 
bánt a gyerekkel és ezért a Mikulásek- 
házaspárt letartóztatták. Az apát ké­
sőbb bizonyítékok hiányában szabadláb­
ra helyeztek, az anya ellen azonban gyil 
kosság elmén vádat emeltek. A tárgya­
lás ma kezdődött meg a bécsi esküdt­
széken.

A vádlott asszony 16 éves korában is­
merkedett meg Mikulásek Antallal és 
szerelmi viszonyt foytatott vele. Rövi­
desen összevesztek és a leány egy Pol­
iak Lajos nevű katonához ment felesé­
gül. mígnem régi szerelme ismét feléb­
redt és visszatért Mikulásekhez, de ek­
kor már két gyermeke volt.

1929 októberében ismét született egy 
kisfia, akit Antal névre kereszteltek. 
Ennek a gyereknek éppoly kevéssé örült 
mint az első kettőnek és rövidesen lépé­
seket tett azirányban, hogy a gyermek 
nevelését Bécs városára bízza. Ez azon­
ban nem sikerült és a kis Tóninak bor­
zalmas szenvedéseket kellett kiállania.

Az asszony a férje háta mögött adós­

ságokat csinált és a gyereknek nem 
adott enni. Ezenkívül ütötte-verte a gye 
reket, aki teljesen lesoványodott, míg­
nem nagyszüleihez adták kosztba. De 
az asszony sokallta a kosztpénzt és ek­
kor támadt az a gondolata, hogy a gye­
reket eltegye láb alól.

A kritikus délután a férfinek Szol­
gálata volt. Az asszony ekkor egy méter 
hosszú rádiódrótot vett és azzal meg­
fojtotta a kicsit. A holttestet először 
Klagenfurtba vitte egy csomagban, a 
csomagot az állomási ruhatárban hagy­
ta éjszakára. Másnap tovább utazott és 
a gyermek fejét kidobta a vonatból. A 
törzset az alagutban dobta ki.

Férjének azt mondotta, hogy a gyere­
ket Karintiában helyezte el egy család­
nál. Később azonban bevallotta a borzai 
más bűntényt. Mikulásek azonban nem 
tett feljelentést és még letartóztatása 
alkalmával is azt vallotta, hogy a do­
logról mit sem tud.

A pszichiáterek teljesen normálisnak 
találták az asszonyt, ki a legnagyobb 
következetességgel hajtotta végre a bor­
zalmas bűntényt. Az esküdtszék előtt 
óriási tömegek gyűltek össze, úgy, hogy 
a tárgyalóteremben nem is volt elég 
hely a kiváncsiak számára.

Mikulásek V aléria, aki egyszerűen öl­
tözött munkásasszony, egész testében 
remegve ült a vádlottak padjára. Lehor- 
gasztott fővel ül és folyton a könnyeit

ruk
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Földi Mihály: Kádár Anna 
Ossendowski: A nap rabszo 

köt. kötve
Janió József: Magyar min ' 
Krúdy Gyula: Festett királ 
Paul Morand: Az élő Budi a 
Harzsáuyi Zsolt: Életre halai- 
Mérai Sándor: Műsoron k 
Gelléri A1 Endre: A nagyi 
Mihályi Ernő: (műszaki kő.

autók elektromos félszer- 
Thury: Veszedelmes szerek 
Lengyel: Boldog város 
Dumas: A dráma vége 
Dávid M.: A szerelmek vái 
Dumas: A végzet utjai 340 
Dumas: Honsoresui hölgy 
Mikszáth Kálmán: A néni k- 
Julien Green: Adrienne fi. 
Julies Green: Adrienne k 
Sinclair Lewis: Wreen urv. 
Sinclair Lewis: Wreen uru 
Else Feldmann: Az anya te- 
Else Feldmann: Az anya tes 
th Hamsun: A világ vám 
Knut Hamsun: A világ vám 
Knut Hamsun: A világ vám 
Jim Dollar: Mese Mend fi 
Jim Doller: Mese Mend ki 
Trozki: Geschichte der I 
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Mi az igazság a legújabb csíki erdőpanamában ?

SSJ® megvádolt marosmegyei fatermelők
nem károsították meg az államot

Hangulatost
ségek. Zei^ 
és a legkülj
sebb

jogászkörökben a letartóztatott fatermelők szabadlábra helyezését várják

vili

Tárgu-Mures-Marosvásárhely, június 11. 
i Az Uj Kelet tudósítójától). A nyárád- f szeredai járásbíróságnak csaknem egész 
alsóbbrangu személyzete két fogházőr kö- 

^ I zott egy fapadon csücsül a vizsgálóbíró 
előszobájában. Egyszerűen lenyalták a 

tiyok. 1 tba^ Ibélyegeket a beadványokról és némi „vesz 
sért fordulj, Iteséggel“ továbbadták. Egész csinos his- 

jtória. Most azonban senkisem törődik 
j velük, mert a szomszéd szobában sokkal 
■nagyobb szenzáció van. Országra szóló 
Inagy ügy: a fekete fa. . . A csíki erdő- 
Ipanama.

eiofc. Kul 
csóságok 

. U 
fordulj 

I melyik utaz- 
dához.

Ezzel szemben a gyanúsított és őrizetbe 
: \ett tatéimelők semmiképpen sem érzik 
I magukat bűnösnek. ők szabályszerű 
■ bonokat vásároltak, olyan bonokat, ame- 
i Jyeket a minisztérium annak rendje és 
! módJ'a szerint aprobált és fogalmuk sem 
; ehetett arról, hogy ezeket a bonokat eset- 
i Ieg illegális utón járták ki. A fatermelők 
rendes adásvételi szerződést kötöttek a 

, bontulajdonosokkal, az erdőkitermelés 
! PedlK ezen aprobált bonok alapján történt
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A kétféle csíki panama
De nem a valódi csiki panamáról van 

szó. A szóbanforgó esetnek csak annyi 
köze van az eredeti csiki panamához, 

Ihogy a marosvásárhelyi törvényszéken 
inkriminált cselekedetek szintén a Csiki 
Magánjavak erdeiben történtek. De mig 

laz ilfovi törvényszék Dobrescu Aurélon 
a kisajátítások szabálytalanságait keresi, 
addig a marosvásárhelyi törvényszéken az 

!erd- kitermelés körülményeit kutatják. És 
!ez nagy különbség. Mert ha történetesen 
nem csíki erdőkről lenne szó. akkor alig­
ha vergődött volna olyan nevezetességre 
a man-vásárhelyi ügy és nem lett volna 

[ni-szagcs szenzáció az ugvnevezett fekete 
{fából.

A csiki erdők nevének azonban különös 
mellékzöngéje van és igv nem csoda, hogy 
a marosvásárhelyi vizsgálatnál csak úgy 
repkednek a levegőben a százmilliók. 
E: :i kétszázmillió lej kárról, most már 

százmillió lejről beszélnek a vizsgáló 
Nem csoda, ha ezek után tizen- 

ar :n foglya van már a vizsgálatnak, 
ha már az államot ilyen horribilis 

iái' crte. azt be kell hajtani a bűnösökön 
■ be lehessen hajtani az összeget, 

a legjobb eszköz őrizetbe venni a 
f‘ar; jutottakat. Már csak a vizsgálat 
érdekében ^ is. Csakhogy a fogva tartot- 

agyrésze erdőkitermelő, akik aligha 
részesek a kitermelési panamá­

dén az ő munkájuk az erdőható- 
legszélesebb ellenőrzése mellett tör- 

ré: • és letartóztatásukat bizonyára az 
" i' ozus kétszázmilliós kár hírének kö­
rmi hetik, mert ez a körülmény késztette 

ttahb szigorúságra az igazságügyi 
at;-ágokat.

Milyen kárról lehet szó?

hatalmas kárról azonban szó sem 
Hiszen a Csiki Magánjavak össze- 

en !"5 millió lejre vannak felértékelve 
perben, amely a Népszövetség 

; :■ yik. Még pedig a károsultak be- 
'dek fel és igy nem férhet kétség 

' "gy alaposan felértékelték. Száz- 
- érd' ben pedig bajos dolog száz,

- ■: százmillió lej kárt okozni. Ha
■ kár, 2—3 millióról lehet szó,

••riási méretű bűnügyet szimpla 
r iők:háeássá degradálja.

Ec esztendeje már annak, hogy névte- 
lentések alapján Marinescu föld- 

r ■‘■ií-sügyi minisztériumi vezérfelügyelő 
I izsgaiatot folytat Maros megyében a 
j erdőkitermelés körüli szabálytalan­
ra’'; hevében. Az inspektor a vádjait az 
r 'hsakban foglalja össze:

az erdőhatóságok 
! mellett.
j Az államot semmiféle kár nem érte az 

erdőkitermelők részéről, hiszen az állam 
' megkapta a fáért a napi árat, a faterme­

lők az adót is megfizették, sőt ahol szük­
ség volt, a fásításról is gondoskodás 
történt.

I Maradna tehát egyetlen vádpont, hogy 
i a szóbanforgó fatermelők esetleg többet

feimeltek, mint amilyen mennyiségről a 
bon szólott. Ha ez a permanens kontrol 
ellenére is előfordulhatott, vagyis meg­
tol ténhetett az, amit az erdészeti vezér­
inspektor állít, hogy az erdőközegek 
összejátszottak a fatermelőkkel, akik más 
és több fát vágtak a megengedettnél, 
akkor sincsen bűnügyről szó. Az ilyen 

j eseteket az erdőtörvény kihágásnak minő- 
j siti, a járásbíróságok elé utalja és a kár 

megtéi itése mellett pénzbírsággal sújtja.
I .Jgy „n^7d, a maros vásárhelyi panama 
j közelről nézve. Ha történt valami vissza- 
! fIes-, az csak a bonok kijárása és engedé- 
j Rezese körül történhetett és mindenki 
j lehet bűnös, csak éppen a fatermelők 
i nem- Egyelőre azonban ők ülnek fogság- 
, ban> n°ha egyáltalán nem indokoltan és 
j maros vásár helyi jogászkörök meg is van- 
: nak győződve arról, hogy már a közeli 
I napokban meg fog történni a szabadlábra 

helyezésük.

Az uj német szükségrendeletek meghozta 
az első forradalmi megmozdulásokat

Brüning minisztertanácson ismertette a chequers! tanácskozás eredményeit
Berlin, junius 11. Ma délelőtt a biro­

dalmi miniszterek részvételével minisz­
teri értekezlet volt, amelyen ismertették 
a chequersi találkozón folytatott meg­
beszélések eredményeit. Ezzel kapcso­
latban Brüning még e héten tájékoztat­
ni fogja a pártok vezetőit a Chequers- 
ben lefolyt megbeszélésekről. Egyidejű­

leg a kommunisták mindenütt akcióba 
kezdtek a birodalmi kormány uj szük- 
ségrendelete ellen.

Majna-Frankfurtban és Mannheim- 
ban súlyosabb összeütközésekre került 
a sor a zavargók és a karhatalom kö­
zött. Mintegy ötven sebesülést jelente­

nek. Mannheimban a rendet még nem 
elkerült helyreállítani. A kommunisták 
felforgatott szemetesládákból, épitőge- 
rendákból barrikádokat emeltek s ezek 
mögüi védekeznek a rendőr csapatokkal 
szemben. A barrikádok körül időnként 
revolverlövések hallhatók.

A kommunista <hsftjszírá|koltik járni sem tudnak
Huszonnegyedik napja tart az éhségsztrájk. A fogvatartotlak nem tudnak kijönni celláikból

hogy hozzátartozóikkal beszélgessenek ’
Cluj-Kolozsvár, junius 12. A kolozs­

vári ügyészség fogházában éhségsztráj­
koló kommunisták ügyében semmi dön­
tés nem történt és a sztrájkolok hozzá­
tartozói naponta kétségbeesetten pró­
bájuk a íogvatartottakat rábeszélni, 
hogy hagyjanak fel a sztrájkkal. Eddig 
azonban egyetlen rábeszélés sem volt 
elegendő ahhoz, hogy a rendkívül le- 

5 8") engült emberek, akik mqr huszonegy

napja folytatják az éhségsztrájkot, I és Halász Ilona. Halász Ilonáról már
ételt vegyenek magukhoz. Csütörtökön 
délelőtt a letartóztatottak hozzátartozói 
újra megjelentek a börtönnél, de a 
sztrájkolok egy része már nem volt ké­
pes felvánszorogni a börtön lépcsőin, 
mert a huszonegy napos koplalás már 
teljesen legyengítette őket.

Az éhségsztrájkolók közül különösen 
rossz állapotban vannak Erdélyi József

napok óta tartja magát az a hir, hogy 
állapota válságosra fordult. A fana­
tikus éhségsztrájkolókat senki sem tud- 
ja rávenni arra, hogy felhagyjanak a 
sztrájkkal és miután a törvényszék vád 
tanácsa további fogvatartásukat ren­
delte el. a hozzátartozók a legnagyobb' 
aggodalommal eltelve állanak naphosz- 
szat a törvényszék épületében.

A nemzeti parasztpárt jusztícmordnak minő­
síti Crisan György letartóztatását

A vádtanács szabadlábra helyezte, de az ügyész fellebbezése miatt továbbra is fosva
marad Crisan volt miniszter **

köt

fül

der

ható az
léEL

laz össze*1 cs perfl 
|ese Rieb 

után* -tek

n c púi

A vezérinspektor vádpontjai

Van egy törvényszakasz, amelynek 
I n a parasztok 5000 lej értékig kap- 
lar-;a.- tarifális áron fát saját szükségle- 
|Kre az állami erdőkből. Még pedig tö- 
P száradt, vagy szél által ledöntött fát.

történt, hogy egy-egv kijáró össze­
lő6 -záz százhusz igényjogosult aláirá- 

akiknek azonban fogalmuk sem volt 
hogy mit Írnak alá. Ezeket a kol- 

' kéréseket aprobálták a miniszté- 
■umbaM. amely kiadta a bont. Az igy meg 
rp t bonokat, amelyeket én hamisnak 
f tek. hiszen a parasztok nem tudták, 

aláírásukat mire használják, eladták 
■termelőknek, akik egyes erdészeti ha- 
|)atr'kkal összejátszva először is nem 
pklöntött fát, hanem egészséges fákat 
. tek ki még pedig kétszer-háromszor 
r-0ra mennyiséget, mint amennyiről a
■n szólott.

—így érte az államot horribilis kár, 
r‘t még az is tetézett, hogy árlejtés 
r.en magasabb árat lehetett volna el- 
J‘!' a bonok alapján történt termelés 
Irrt, tye volt az adótól és széldöntött 
F»1 lévén szó, nem járt fásítási köte- 
|ettséggel.

■ .Brassó- junius 11. (Az Uj Kelet tudó­
sítójától). A politikai élet érdeklődésé- 

i neb középpontjában még mindig Crisan 
j György volt nemzetiparasztpárti minisz- 
; tér letartóztatása áll. A brassói törvény- 
i szék óriási érdeklődéssel várt tárgyalása 
• tegnap zajlott le és azon a törvényszék 
szabadlábra is helyezte Crisan Györgyöt, 

i A vádtanács ülésén Georoceanu ügyvéd 
tartott előbb beszédet, majd Moga, Ga- 
1-oiu, Teculescu, Precup és Ungur brassói 
ügyvédek terjesztették elő védőérveiket 
Crisan György szabadlábrahelvezése mel­
lett

A vádtanács rövid ideig tartó tanácsko­
zás után elrendelte Crisan György sza- 
badlábrahelyezését azon a címen, hogy

társadalmi pozíciójánál fogva a szö­
kés veszélye még abban az esetben 
sem forogna fenn, ha az ellene fel­

hozott vádak igazolást nyernének. i
Miután az ügyész fellebbezett a határozat i

ellen, Crisan továbbra is letartóztatásban 
marad a vádtanács további döntéséig.

Crisan György letartóztatása érthetően 
a legnagyobb megdöbbenést váltotta ki 
nemzetiparasztpárti körökben, ahol ezt a 
letartóztatást, mint már megírtuk, közön­
séges politikai manővernek tekintik. A 
nemzeti parasztpárt azzal is demonstrál­
ni kívánta az ügy politikai jellegét, hogy 
húsz ügyvédje jelent meg a törvényszéki 
vádtanács tárgyalásán a párt brassói gár­
dájából.

A párt erdélyi hivatalos lapja, a Patria, 
rendkívül éles hangon támadta a vizsgáló 
biró döntését.

„Egy ügyész haragszik a régi rezsimre 
— irja a Patria — és ezért bosszúból 
odáig ment, hogy súlyos vádat emeljen 
Crisan György biharmegyei képviselő és 

! volt miniszter ellen.

Minden napra
van meglepetésünk

Legújabb reklámcikkeink:
Crepe de Chine minden színben 125 fej 
Len damaszt szalvéta . . 13 lej

Ezenkívül olcsó selyem maradé­
kok még kaphatók az

Mindenki meg van róla győződve, 
hogy jusztiemord történt,

wmmmmmmmm■
BEJÁRAT A 
KAPU ALATT

a legvadabb politikai trükk, amelyet bosz- 
szu és politikai gyűlölet diktált“.

A letartóztatási végzés hatálytalanítá­
sával kapcsolatban a Patria megjegyzi, 
h°gy az „igazságszolgáltatás nem hagyta 
magát befolyásolni a kormány politikai 
érdekeitől“.

Végeredményben Crisan György a táb- 
lai vádtanács döntéséig előzetes vizsgálati 
fogságban marad.

olcsó tex­
til áruházban
CLUJ, Sir. Gén. Neculcea 

(v. Korniss u.) 1.

GRÓH ISTVÁN: NOBEL ÁRPÁD KA- 
LANDJAI. Nobel Árpád a szerencse fia: 
örök vidámsága mindig az élet verőfé­
nyes oldalán tartja őt is, vidám kaland­
jainak olvasóit is. 282 oldal. Régi ár 82, 
uj ár 27 lej, kötve. Küldje be bélyegben 
Lepagenak Cluj és a Lepage könyvkeres­
kedés franko küldi. Kérje az árleszállítá­
sok jegyzékét Lepagetól.

— Uj pénzintézetet akar alapítani az 
oosztrák jegybank mellé kinevezett főbiz­
tos. Londonból jelentik: Bruins holland 
egyetemi tanár, az osztrák jegybank mellé 
kinevezett főbiztos uj pénzintézetet akar 
alapítani, amelynek át kell vennie a 
Creditanstalttól a bankszerü üzleteket. A 
szanálásra váró bank iparvállalatait 
Bruins elgondolása szerint a Nemzetközi 
Jóvátétel! Bank égisze alatt az Investment 
Trust bankkonszern venné át, de ezek 
közül csak azokat látná el további hitel- 

I lel, amelyeket érdemes fenntartani.
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A Vaad Leumi memorandumban furduit a Népszövetség mandatárius 

bizottsága elé . .. , *

Szabad bevándorlást követel a 
Palesztina! Zsidó Nemzeti Tanács

Mentő csillagok
a isidó élszakéban

Arnold novellái és elbeszélései 
Ara 80 lej

Izsák

KAPHATÓ AZ U J KELET
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN

Genf, június 11. (Az Uj Kelet tudó- 
sí tó iától ) A palesztinai Vaad Leumi, 
amely tudvalevőleg a jisuv törvényesen 
elismert képviselete, memorandumot 
nyújtott át a június 9-én Genf ben ösz- 
szeült permanens mandatárius bizott­
ságnak. A memorandum éles kritika ala 
veszi a palesztinai közigazgatási gya2 
korlatot és a palesztinai kormány poli­
tikai beállítottságát. A memorandum 
ban tények alapján nyomatékosan mutat 
rak rá a palesztinai zsidóság mellőzé- 
avre. a palesztinai közigazgatás külön­
böző területein, főleg a nevelésügy, a 
közegészségügy és a zsidó kolóniák vé­
delmi helyzete tekintetében. A memo­
randum a Simpson-jelentés és a Fehér 
Könyv ismertetése után megállapítja, 
hogy a jisuv a Macdonald-levelet nem 
tíkintheti a Fehér Könyv kielégítő in­
terpretációjának. — A memorandum 
er.-vebként nagy súlyt helyez a szabaci

rosi, vagy speciális közhasznú jellege 
van, mint amilyen a központi kórház 
az EMEK-ben, amely Észak-Palesztina 
összes zsidó mezőgazdasági lakosságú­

nak
fedi

javat szoigt
tuberkvalotikusok kórháza, vagy a

ruzsálemi ideggyógyintézet, nélkülözi a 
legcsekélyebb kormány-szubvenciót.

A palesztinai bűnei
sorozatos

i io I -' andorlas követelésére.

az

A kormány politikája sem­
mit sem változott

Bevezetőjében a memorandum nehez­
ményezi, hogy a Palesztina-kormány 
politikája a Vaad Leumi legutóbbi, a 
mandatárius bizottsághoz 1930-ban be­
nyújtott memorandum óta semmiben 
sem változott. Már akkor hangsúlyozta 
a memorandum, hogy a palesztina-kor­
mány távolról sem igyekszik a Zsidó i 
Nemzeti Otthon fejlődését elősegíteni,
- i gyakran a zsidó közösséghez tarto­
zóktól megvonja azt a polgári egyenjo­
gúságot. amelyben a nemzeti kisebbsé­
gekhez- tartozók részesülnek olyan orszá 
gokban is, hol egy nemzeti otthon felálli 
fásáról szóló deklaráció nem része a 
hivatalos országos politikának. Rámu­
tattak a zsidók mellőzésére a közpénzek 
felhasználásánál, a héber nyelvnek a hi­
vatalos érintkezésben való semmibeve­
vésére, a naturalizálás és a bevándor­
lás megnehezítésére.

Az uj memorandumban a Vaad Leu­
mi szemrehányást tesz a Palesztina- 
kormány bevándorlási osztályának, 
hogy az elmúlt évben nemcsak, hogy 
nem bátorította a bevándorlást, hanem 
inkább elkedvetlenített mindenkit attól, 
hogy Palesztinában keresse a letelepe­
dést. Zsidó turisták, akik bőségesen el 
voltak látva pénzzel és akik megvizs­
gálván a helyzetet, szerettek volna le­
telepedni, nem kaptak tartózkodási en­
gedélyt.

Abból a húszezer fontból, amelyet a 
közmunkák, a közegészségügy és a köz- 
oktatásügy reszortja juttat Palesztina 
lakosságának, a zsidók alig kapnak va­
lamit. A zsidó közegészségügy költsé­
geit majdnem teljesen zsidó orvosi in- j 
tézmények viselik. Az utóbbi tiz évben j 
egyedül a Hadassa 1 millió fontot adott í 
ki palesztinai egészségügyi munkála- ; 
tokra. 1930-ban 19.546 zsidó beteg volt ; 
elhelyezve különböző palesztinai kór- S 
házakban és ebből a nagy számból mind 
össze 511-en feküdtek olyan kórházak- j 
ban, amelyeket a kormány tart fenn, ; 
vagy támogat. A jeruzsálemi központi 1 
állami kórházban 1709 beteg közül j 
mindössze 8-3-an (5 százalék) voltan. j
zsidók, jóllehet, Jeruzsálem lakóinak i 
kétharmad része zsidó. Míg az olyan * 
arab városok kórházai, mint Jaffa, i 
Akko, Géza, Nabus és Beer Scheba ál- \ 
lami szubvenciót kaptak, addig azok a j 
zsidó orvosi intézetek, amelyeknek vá- |

; A memorandum ezután ismerteti és kri­
tizálja a közigazgatást és Palesztina köz- 

' biztonságát. Az 1929 augusztusi zavar- 
i gások után kilátásba helyezték a palesz­

tinai rendőrség reorganizálását, amely 
I alkalommal beígérték a brit és zsidó 
; rendőrök számának felemelését. Mind a 
■ mai napig nem alkalmaztak újabb zsidó 
I rendőröket és rendőrtiszteket, úgy, hogy 
: a rendőrtestület még ma is, éppúgy, mint 
i az 1929-i zavargások előtt, főleg arabok 
: bői áll, akik közül sokan az angol bírák 
; ítélete szerint kötelességüket nem teljesi- 
i tették megfelelő lojalitással. A transz- 
] Jordániái határőrség, amelyet javarész- 
i ben palesztinai adókból tartanak ienn.
• éppoly zsidómentes most, mint valaha;. 
I A zsidó kolóniákból az 1929-i zavargások

előtt eltávolított és lepecsételt fegyver- 
raktárakat még mindig nem adták vissza. 
Néhány héttel ezelőtt a rendőrség cse­
rébe adott ugyan fegyvereket, amelyek 
azonban a lefoglaltakat minőségben meg 
sem közelitik. És mindenképpen rosszabb 
minőségűek, mint az arab gyilkosok es 
fosztogatók fegyverei. Mig a zsidó tele- 

: péktől megvonják az önvédelem ^ jogát, - 
addig a palesztinai araboknak Határtalan • 
lehetőségeket adnak arra, hogy nag\

; mennyiségben szerezzenek maguknak 
i fegyvereket. Transz-Jordániában és Dél- 
’ Palesztinában korlátlan fegyverkei eske- 
: delem folyik. Ilyen viszonyok között la- ; 
■ lesztina zsidóinak bizonytalansági érzete 
: teljesen érthető és indokolt.

A bevándorlás beszüntetése óta van
gazdasági krízis

Mig a palesztinai 
zavargások gazdasági

zsidóság az 1929-i 
következményeit és

azt követő arab bojkottot a világ zsi­
dóságnak segítségével teljesen le tudta 
küzdeni, a Shaw-jelentés és azok a nyi­
latkozatok, amelyeket az angol kormány

előtt és amelyekben azonosították magú 
kát a Shaw-bizottság nézetével, teljesen 
megrendítették a zsidókban az angol koi- 
mány politikája iránti bizalmat. A gazda­
sági nehézségek első jelei 1930 májusá­
ban mutatkoztak, közvetlenül a zsidó be­
vándorlás beszüntetése után.; képviselői tettek a mandatárius bizottság

Nyissák meg az ország kapui*!
A Vaad Leumi a mandatárius bizott­

sághoz intézett követeléseit a memoran­
dum végén a következőkben összegezi.

„Amidőn ezt a memorandumot a per­
manens mandatárius bizottság elé ^ter­
jesztjük, követeljük, hogy a Zsidó Nem­
zeti Otthon felépítésére vonatkozó Ígére­
tet valósítsák meg! Követeljük, hogy a 
mandatárius hatalom teremtsen olyan vi­
szonyokat Palesztinában, amely a zsidó 
nép alkotásra való igyekezetét fejlessze 
és garantálja, hogy minden^ zsidó, aki 
pénzét és munkáját az ország újjáépí­
tésére akarja áldozni, vagy aki Paleszti- 
nában keres menedéket a diaszporabeli

üldözések elöl, minden korlátozás nélkül 
jöhessen Palesztinába. Tekintve a zsidó 
népnek Palesztinára való történeti igé­
nyeit, tekintve, hogy ezeket az igényeket 
minden kulturállam elismerte, Palesztina 
szervezett zsidósága, amely a Vaad Len­
iniben van képviselve, követeik hogy az 
ország kapuit nyissák meg a zsidó beván­
dorlók eló'tt. Ezek nem tekinthetők kül­
földi emigránsoknak, hanem az ország 
repatriált fiainak. Szilárd és őszinte meg­
győződésünk, hogy a zsidó népnek Palesz­
tinára való joga semmiben sem befolyá­
solja az araboknak a teljes gazdasági és 
kulturális fejlődését“.

12. Néhány tízezer embernek évi. be­
vándorlása, ama embereknek, akiknek 
egyetlen reményük Palesztina, tehat nem 
tartoznak a lehetetlenségek közé, mint­
hogy ennek az országnak tény lege-, tv-
vevő kapacitása van.

Egy nagyarányú bevándorlás nem 
befolyásolná sem Palesztina _ lakóinak 

mostani polgárjogait és semmiképpen-... 
ártana gazdasági jogéletüknek, A kője- 
nizáció fel fogja fokozni a mezőgazda­
ság abszorbáló erejét, míg a tokenek be- 
özönlése lehetővé fogja tenni a foldvasar- 
lást. a modern mezőgazdasagi metódusok 
bevezetését, az arab szövetkezeti elet meg 
teremtését a zsidó szövetkezetek mintájá­
ra és emelné az arab parasztság éle 
standardját, A zsidók, akik bevándorol- 

, nak, sokkal magasabb életstandard !> 
lőtt rendelkeznek, mint az arab munká­
sok. még sem szorítják ki az arab mur.- 
kás’t, akinek elhelyezkedése a vállalkoza- 

; sokkal meg fog könnyebbülni.
I 13. Jóllehet a zsidó vállalkozók — és ez 

természetes is — arra hajlamosak, bog 
főkéi) zsidókat alkalmazzanak, az aiabo.-.

! mégis húsz százlékban vannak elhelyez­
kedve ezekben a vállalkozásokban. Ezzel 
szemben az arab vállalatoknál egy áltálá­
ban nincsenek zsidó alkalmazottak é: 
munkások. A zsidó munkások szama az 
állami munkálatoknál és a községekre: 
minimumra csökkent. A zsidó munkások­
nak ez a kizárása, amely a valóságban 
már bojkottot jelent, bizonyítéka anna.-: 
a kormánypolitikának, amely ignoralr..| 
akarja a zsidó közösség érdekeit, kultu­
rális, gazdasági és kolónizatórikus tereid 

i íj Arra a következtetésre kell jutnuní 
: hogv a Sir John Hoppe Simpson jelentése- 
: ben előtérbe helyezett orszagfejlesztes:
! terv olyan feltevésekből indul ki, amelyek 
! nek semmi alapjuk nincs a való tényékké 
i szemben, miért is fölöslegesnek tartjuk!

hogy annak részletes analizalasaba bocsatj 
■ kozzunk.
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Százezer család telepedhetik meg!

nem volt még ilyen ns§n 
mérvű árleszállítás a placer
Meredith: Az önző, két kötetben . 272 
Karl Hans Strobl: Kísértetek az in-

goványban ........................• " '
Charles Reade: Oltár és tűzhely 1.

II. kötet - •

Amortizációs kölcsönöket lej értékben,
10—40 évi időtartamra folyósittatunk.

Kolozsvári Népbank és 
Zálog Hitelintézet R.-T.

Szép ueea 1. (Vidékieknek 20 lejes bé­
lyeg beküldése ellenében válaszolunk.)

A Vaad Leumi memoranduma melle az 1 
alábbi pontokba foglalt «megállapítást 
csatolták:

1. Teljesen megbízható becslés szerint 
Palesztina megművelhető földje a Beei 
Scheba területtől eltekintve, 10 és fél­
millió dunám.

2. Beer Schebában kiterjedt terrénumok 
vannak, amelyeket meg lehet művelni, 
mihelyt e terület vízzel való ellátásának 
problémája megoldást nyert.

3. Jóllehet Transz-Jordániában a vízzel 
ellátható területek nagy tartalékjai ál­
lanak rendelkezésre, itt a zsidó telepítést 
nem engedik meg. Ez egyoldalii mellőzés 
és ellenkezik teljesen a polgári egyen­
jogúsítás alapelveivel.

4. Palesztina megművelés alá vett te­
rülete öt és félmillió dunám. Ez azt je­
lenti, hogy Transz-Jordánia és Beer
Scheba területének kikapcsolásával öt­

millió dunám még nincs megművelve, 
holott a megművelésnek semmi természeti 
akadálya nem lenne.

5. Ha ezeket a területeket megnyitnák, 
további 55—70 ezer mezőgazdasággal 
foglalkozó család telepedhetne le az or-

; szagban.
6. A palesztinai mezőgazdasági lehető­

ségek kifejlesztésével az ország további 
100 ezer családot fogadhatna be, tekintet 
nélkül Transz-Jordániára és Dél-Palesz- 
tinára.

7. Ha Transz-Jordániában és Dél- 
Palesztinában termékennyé lehetne tenni 
a sok parlagon heverő földet, akkor a 
telepesek számát jelentékenyen fel lehetne 
fokozni.

8. A rendelkezésre álló állami földek

korlátozva vannak, minthogy a kormány a 
földek nagyrészét 100 és 1000 dunámon- 
kénti parcellákban osztotta fel arab csa­
ládok között. Olyan mértékben történtek 
a földosztások, amelyek nem felelnek meg 

! a palesztinai lehetőségeknek.
I 3. Az ilyen módon rendelkezésre bocsá­

tott földek éppen azért, mert túlságosan 
. nagyokj ahhoz, semhogy tulajdonosaik 
I megművelhessék, egész nyilvánosan el- 
í adatnak. Tekintettel arra, hogy a kor­

mány7 az eladási árakat még nem kapta 
I meg teljesen, forma szerint e földek még 
j a kormányé, úgy, hogy az igazságtalan 
i elosztáson még változtatni lehet.

Apuleius: Az aranyszamár

45

Az uzsorás effendi i
i !
I 9. A fellachok rossz helyzetének gyökere • 
I nem a földhiányban rejlik, hanem abban,
: hogy az effendiknél el vannak adósodva j 
I és az effendik kiuzsorázzák őket. A ] 
I fellach szerény jövedelme mellett uzsora- , 
i kamatot kénytelen fizetni, mig a bérlő, : 
! akinek nincs saját földje, azonkívül szen- 
I ved még a magas bérösszegek súlya 
j alatt is.
j 10. Palesztinában figyelemreméltó ki- 
I látások vannak az ipari fejlődésre. Külö- 
' nősen istápolni kellene a textilipart, a 
kémiai és a konzervgyártást.

{ 11. Palesztina földrajzi fekvése a Közép-
I Kelet piacainak és a Suezi-csatornának a 

közelsége, a haifai kikötő, a Bagdad- 
haifai vasútvonal építése, mindezek a 
momentumok arra mutatnak, hogy Pa­
lesztina, ha egy nagy és vállalkozó szel- 

1 lemü lakosságot kap, kifejlődhetik hatal­
mas ipari centrummá.
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Ludwig Lewisohn: Az örök szige. 
Hatvány: Urak s emberek. Zsiga a 

a családban I. II. kötet • • • • „
Maupassant: Erős mint a halai . • ^
France: Próbabábu . . • • _ • '
Strindberg: Az apa, A pajtások. 

Julia kisasszony
Renan: Marcus Aurelius és az an­

tik világ vége................................
Zola: Jó polgári koszt......................
Zola: Pénz..........................................
Gábor Andor: Hát Pillangó . • • 
Jack London: A vén halász mesei 
Romain Rolland: Jean Christop 

sorozata kötetenként . . • • • 
Heltai Jenő: Almok háza (fűzve 
Paul Bourget: A lelkiismeret (tűz.
P. Bourget: A lelkiismeret (kötv. 
Bibó Lajos: Kétlelkű szerelem

(fűzve) ..............................................
Krúdy: Boldogult ifjúkorom • 
Renard: Fléehambeau űrből bacil­

lus lesz (fűzve)....................... • '
Atherton: Mikor a köd eloszhk

(fűzve) ......................................• ‘
Fleuron: Snipp, a nagy vadasz 

(propagandakiadás) .-••••
Olcsó Dosztojevszkij:

nagyváradi

villámé 
meri 1

\t apát félévvel e;
Oradea-Nagyvárad, junl

Let tudósítójától). Ml 
Lgédia játszódott le csül 
Érádon. Valóságos tetenf 
teWenditő eset annak a ij 
|?nek, mellyel egyes nad 
f9k az antiszemita kileni 

mint az alanti esi 
,a .— szándékosan ej 

j-jal tizennyolcéves zsidói
Lt az a magatartás, ai
[áradi hatóságok az alant 
lei szemben tanúsítottak.

Mielőtt azonban a meg] 
iE- esemény leírását adni
L a ángyvárad! hatósál 
iának illusztrálására, az 
5 ide kell iktatni. Az ül 
[mlékeznek még arra, hog| 

ndörségen miként 
iotschild nagyváradi I 
[gért kisértek be a rendőr] 
araszt reáfogta, hogy a 
pénztárcáját. E lehetet 

íiienére Osorheiu k< ] 
ren úgy elverte Rotschildd 
teie lett kék foltokkal ésf 

d. Rotschild annakii j 
idő Irodánál keresett < 
rténtek miatt, amelynek 

ieu rendőrkvesztor a leg 
[óriást helyezte kilátás 
ászár ellen.
A megtorlás természetei 
ellenben Rotschild eliej 

Ijárás indított, mely mini 
folyamatban van. Az apa 
iinoztatásával azonban 
I a Rotschild-család kálxl 
jvakult gyűlölet szadizmj 
[kielégülést egy öreg zsij 
pegk/noztatásával. Úgy lá| 

(fiainak is meg kellett íz

A kamas-s, pégy kötetben . • • • * 
Emlékiraiv- a holtak házából • • • 
Megmételyezettek, négy kötetben • 
A nagyváros homályából . • • 
Sztyepancsikovo és lakosai, két kot.
Golyadkin ............................................ '

Kapható:
Uf Kelet Nönyvosxtályáb
Vidélcre utánvéttel vagy az összeg 

zetes beküldése mellett szállítír

Ü
radi hatósági „védelem i 

Bnnyira meg kellett, bog; 
[régül is a tizenyolcéves Rl 

(életébe került.
Zsidóveré< a 
rendőri asszi-4

A múlt vasárnap a : . J 
telepen a Crisana román 
tort mérkőzést, amelyen H 
fedő nyolc- és tizennyolcé] 
vett, mint egyszerű néző. 
lanatban a kis nyolcéves j 
száján kiszaladt a végzeté 

— Pfuj Crisana!
I A nyolcéves gyerek ártal 

körülötte álló diákok üti 
[t kisfiucskát, akinek ütlegj 
tizennyolcéves Miklós nemi 
t-'-il. Azonnal kis öccse vétf 

[de a túlerőben levő „hősé 
ie és miután letepertél 
Ngdosták. Annak ellenére! 
fest, illetőleg a diákok égj 
támadását a jelenlevő rém 
tezte, egyetlen egy mozrij 
“ barbár cselekedet meg] 

még arra sem volt kedv 
kedö diákokat leigazoltas] 
ru?dosott Rotschild fiunaj 
D'ujtotta az első segélyt 
^5et óta a fiú állandóan 
~an szenvedett és az utq 
^skomorságba esett.

Szülei hiába nógatták aj 
8ef fel orvosi látleletet a 

I 1,1 azzal az érthető gesq 
Sl' hogy ez úgyis hiábav
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radea-N agy várad, junius 11. (Az Uj 
tudósítójától). Megrendítő zsidó 

,ajia játszódott le csütörtökön Nagy­
kőn. Valóságos tetemrehivása ez a 
rrenditö eset annak a bűnös közömbös­
nek. mellyel egyes nagyváradi hatosa- 

az antiszemita kilengéseket eltűrik,
— mint az alanti eset bizonyítani

-a _ szándékosan elősegítik. Egy
al -jzennyolcéves zsidó fiú életébe ke- \

az a magatartás, amelyet a nagy- j 
, hatóságok az alant következő eset- j 
izemben tanúsítottak. j

■lőtt azonban a megrázó és borzai- j 
. -emény leírását adnék, először, éti- ( 

angyvaradi hatóságok magatartá- | 
illusztrálására, az eset előzményeit j 

ie kell iktatni. Az Uj Kelet olvasói ' 
-'■kéznek még arra. hogy a nagyváradi j 

,/.g;miként verték félholtra 
-child nagyváradi kereskedőt, akit

— -értek be a rendőrségre, mert egy 
. - veáfogta, hogy a zsebéből kivette

tárcáját. E lehetetlen inszinuáció 
-.ér Osorheiu komiszár a rendőrsé- 

Lrx- elverte Rotschildot. hogy a teste 
,-tt kék foltokkal és véraláfutások- 

R »tschild annakidején a zsidó Jog­
it-" dán ál keresett orvoslást a vele 

miatt, amelynek közbenjárására 
rendörkvesztor a legszigorúbb meg- 
-- helyezte kilátásba a brutális kő­

tár ellen.
megtorlás természetesen elmaradt, 

•jenben Rotschild ellen az ügyészség 
v- indított, mely mind a mai napig 
..maiban van. Az apa kegyetlen meg-
— tásával azonban nem fejeződött 
. Rotschild-család kálváriajárása. Az

it gyűlölet szadizmusa nem nyert 
■ ."ülést egy öreg zsidó kereskedő 

.-iuoztatásával. Úgy látszik. Rotschild 
k is meg kellett izlelniök a nagy­

hatósági ..védelem“ áldásait, oly­
ba meg kellett, hogy ez a védelem 

i- a tizenyolcéves Rotschild Miklós 
é"e került.

Zsidóverés a sportpályán — 
rendőri asszisztenciával

múlt vasárnap a nagyváradi sport- 
:,.-n a Crisana román sportcsapat tar­
mérkőzést. amelyen Rotschild keres- 
r.volc- és tizennyolcéves fia is részt 

t. mint egyszerű néző. Egy adott pil- 
a kis nyolcéves Rotschild-fiu 

ár. kiszaladt a végzetes szó:
- Pfuj Crisana 1

nyolcéves gyerek ártatlan kiszólására 
ruletté álló diákok ütlegelni kezdték 

. . -fiúcskát, akinek ütlegelését bátyja, a 
ji:- nyolcéves Miklós nem nézhette tétle- 

Azonnal kis öccse védelmére sietett,
; túlerőben levő „hősök“ őt tepertők 

- és miután leteperték. össze-vissza 
un losták. Annak ellenére, hogy a vereke- 
lé-:. illetőleg a diákok egyoldalú brutális 
áir.adását a jelenlevő rendőrőrszem végig 
ézte, egyetlen egy mozdulatot nem tett 

i-.rbár cselekedet megakadályozására, 
öt még arra sem volt kedve, hogy a véré­
ért-; diákokat leigazoltassa. Az agyon- 
'sdosott Rotschild fiúnak dr. Morar 
■.'•" .jtóttá az első segélyt. A borzalmas 
;=■: óta a fiú állandóan üldözési mániá­
in szenvedett és az utóbbi napokban 
:komorságba esett.
Szülei hiába nógatták arra, hogy \ étes- 

■r. fel orvosi látleletet sérüléseiről, ezt 
f:u azzal az érthető gesztussal hárította

megveretéséért a diákok nem részesülné­
nek megtorlásban. Arra azonban a szülők 

! nem gondoltak, hogy a fiú öngyilkossági 
!szándékokat forgat a fejében.

A tragédia
j Holott ez a szándék a tizennyolcéves 
i Rotschild fiúban teljesen kiérlelődött. 
I Megaláztatása és megveretése olyan mé- 
i Íven dúlták fel lelkét, hogy végzetes

tettre szánta el magát. Csütörtök délután 
a fiú a Szarvas-soron megleste az egyik 
arra jövő villamost és amikor az a köze­
lébe ért, egyenesen a kerekei elé vetette 
magát. A villamoskalauz hiába fékezett, 
a katasztrófát már nem lehetett elhárí­
tani. A villamos kerekei kettészelték a 
szegény meggyötört fiatal zsidó fiú testét 
s az előhívott mentők már csak a beállott

halált konstatálhatták. A tragédiának 
még külön tragikus aláfestést ad az a 
körülmény, hogy a katasztrófa pillanatá­
ban a fiú apja mintegy ötven-hatvan 
lépésnyire haladt a Szarvas-soron, attól a 
helytől, ahol fia a villamos kerekei alá 
került. A nagy sikoltozásra ö is a tragédia 
színhelyére sietett és ott vérében fet- 
rengve — saját fiának véres holttestét 
pillantotta meg.

A szörnyű tragédia Nagyvárad zsidó 
társadalmában és a lakosság többi 
emberien gondolkozó rétegeiben óriási 
megdöbbenést, sőt felháborodást váltott 
ki. A tragikus családot minden oldalról 
elhalmozták részvétnyilvánitásokkal. ami 
azonban mind nem teszi megtörténtté azt, 
ami megtörtént és ami nagyon szomorú 
világot vet azokra az állapotokra, amelyek 
Nagyvárad bizonyos köreiben uralkodnak.

& imofi Pál és Aradi Viktor az utolsó sió jogán
vádat magukra vállal^r8*

A vádlottak felszólalásával ma véget ér a nagy per. Ma estére várnak Ítéletet
Kijelentette Aradi Viktor, hogy ő min­

büntetést magára vállal. De hang-I Bucuresti-Bukarest, junius 11. (Az Uj 
Kelet tudósitójától). A bukaresti had­
bíróság előtt már a védőügyvédek rep­
likái is elhangzottak és csütörtökön Cos- 
tandache tábornok a vádlottaknak az 
utolsó szó jogán adta meg a lehetőséget. 

( hogy az Ítélethozatal előtt védemükre va- 
í lamit felhozhassanak.
'j Elsőnek Salamon Pál, a per fővádlottja 
; szólalt fel, aki azzal kezdte, hogy öszin- 
1 tén fog beszélni és kéri a hadbíróságot, 
i hogy mint eddig, úgy most is adjon hitelt 

szavainak. Hangsúlyozta Salamon Pál. 
hogy önmagáról nem óhajt beszélni, de

lelkiismerete nem engedi, hogy személyé­
vel kapcsolatban bárki is elitélést szen- 

I vedjen. Sara Faiboim, Cunpan, Casler és 
- André Prot, akik most vele együtt a vád- 
i lottak padján ülnek, mit sem tudtak ar- 
! ról, hogy valaha is kémszervezet feljegy- 
I zéseiben álnéven szerepeltek. Ezek az 
j emberek ártatlanok.
: Salamon Pál beszéde láthatólag mély
: hatást gyakorolt a tárgyalás közönségére. 
■ Ezután Aradi Viktor emelkedett szólásra, 
i aki ugvanazokat mondotta, mint Salamon 
I Pál.

den
súlyozza, hogy Sajó, Silber és Bergner 
nem voltak tagjai semmiféle kémszerve­
zetnek és nem is lehetett tudomásuk ar­
ról, hogy a feljegyzéseiben álnév alatt 
szerepelnek.

j Ma délelőtt Silber, Sajó és Bergner 
tartják meg beszédeiket az utolsó szó 

j jogán és ezzel a nagy kémkedési per tár- 
j gvalása befejezést is nyer. Lehet, hogy 
J péntek estére már Ítéletet is hoz a had- 
j bíróság.

{ésszerűen Julius 1-re kiírták 
kési jogok árverezését

flz italmérök két hétlel a terminus kiírása előtt értesültek ** táma­
dásról. Dr. Fischer Tivadar Bukarestben Interveniál a rendelet felfüggesztése érdekében

, meglepetéssel értesült arról, hogy az ár- 
j lejtéseket kitűzték. Dr. Fischer Tivadar 
I Ígéretet tett arra, hogy azonnal Buka- 
! restbe utazik, ahol illetékes körökben 
; intézkedni fog a rendelet újabb hatálv- 
i talanitása érdekében.

nogy ez úgyis hiábavaló volna, mert

NE KÍVÁNJA IN­
GYEN A LAPOT,

mert nekünk is 
pénzbe kerül

Sürgősen küldje be előfizetési hát­
ralékát az „UJ KELET“-nek

Cluj-Kolozsvár, junius 11. (Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A községi kocsmárosok 
italmérési jogainak elárverezése a Mad- 
gearu-féle szesztörvény életbelépte óta 
fenyegeti az ország vendéglőiparát. Tíz­
ezer egzisztencia fölött lebeg a meg­
szűnés lehetőségének Damokles kardja és 
a vendéglősök "szindikátusuk utján, vagy 
egyéni kezdeményezésre az intervenciók 
hosszú sorát indították el a törvény­
rendelkezés felfüggesztésére. Az inter­
vencióknak előbb sikere is volt. A nemzeti 
parasztpárti kormány elállt attól, hogy a 
kocsmajogokat már április 15-i kezdettel 
elárverezzék és Mironescu volt miniszter- 
elnök távirati körrendeletében felfüggesz­
tette a törvényparagrafus alkalmazását.

Éppen ezért érte most kellemetlen meg­
lepetés a kocsmárosokat azzal, hogy a 
községek az egész országban julius első 
napjaira kitűzték az árverés terminusát. 
Az egzisztenciájukban megtámadott kocs­
márosok tétlenül állanak és nem tudják, 
hogy honnan ered ez az uj intézkedés, 
mely ismét az egzisztenciák ezreit teszi ki 
az elpusztulás veszélyének. Az árverések 
kiírása meglepetésszerűen történt, anél­
kül, hogy az italmérők szindikátusa még 
jóval a ‘terminus előtt tudomást szerez­
hetett volna az árverésről. Ez a meg- 
lepetésszerü intézkedés annál különösebb, 
mert az ország kocsmárosai az előkészü­
let alatt levő szesztörvényt várják, mely­
nek összeállításánál hatékony interven­
ciók működtek közre abban, hogy a szesz­
törvény sérelmes paragrafusait megvál­
toztatva, a kocsma jogok bérletét öt évvel 
(egyesek szerint csak három évvel) meg­
hosszabbítsák.

Ilyenformán az érdekelt körök újra a 
huszonnegyedik órában értesültek arról, 
hogv a kocsmárosok ezreit veszély fenye­
geti'. A rendeletet a kolozsvári tartományi 
igazgatóság május hó közepén küldte ki a 
prefekturákhoz és ez a tartományi igaz­
gatóság által hetenként kiadott „Buletm 
Oficial“ május 21-i számában jelent meg. 
A tartományi igazgatóság rendeletében a 
pénzügyminisztériumnak 1931 május 5-en 
kelt, tehát már a Jorga—Argetoianu-kor- 
mány által kiadott intézkedését továbbí­
totta melyben a pénzügyminisztérium azt

' közli, a községi italmérési jogok árvere- 
; zésére vonatkozó rendelet felfüggesztése 
• csak julius 1-ig szól.
! A kocsmárosok részéről ma delegáció 
í ment dr. Fischer Tivadarhoz, a Zsidó 
; Párt elnökéhez, aki szintén a legnagyobb

Habsburg Antal főherceg, Ileana főher­
cegnő vőlegénye Bukarestbe érkezett

A főherceg Belgrádból érkezett Bukarestbe. A királyi család
melegen fogadta a főherceget

Bucuresti-Bukarest, junius 11. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Csütörtökön délelőtt 
Bukarestbe érkezett Habsburg Antal fő­
herceg, Ileana főhercegnő vőlegénye. A 
főherceget a királyi család tagjai közül 
Maria anyakirálynő, Ileana főhercegnő, a 
görög exkirály és exkirályné, a kormány 
nevében pedig Manoilescu miniszter 
fogadták.

A főhercegnő, aki Romániába utaztá- 
ban előbb Belgrádban is kiszállt és szerda 
délutántól csütörtökön reggelig maradt a 
szerb fővárosban, menyasszonya megláto-

Atheneaum olcsó könyvei
68 lejBarbusse: Erő, fűzve 

A. France: Hátrahagyni írásai 
fűzve ,

Heltai: írók, színésznők 
Thackeray: Titmarsch 
Mihály É.: Az autók elektro­

mos felszerelése 
Szalay László: Mihály bácsi 194 

oldal
Blasco Ibanez: Mindenki asszo­

nya 288 oldal
Blasco Ibanez: A meghódított 

tenger 300 oldal 
Emil Zola: Tiérése Raquin 284 

oldal

84 lej 
68 lej 
34 lej

170 lej 

51 lej 

68 lej 

68 lej 

68 lej

gatására érkezett Bukarestbe. Valamivel 
11 óra után a főherceg repülőgépe meg­
érkezett a báneasai repülőtérre. A fő­
herceg néhány légi bravúrral üdvözölte a 
tiszteletére megjelent királyi családot, 
majd néhány kör leírása után leszállóit.

Ileana hercegnő a géphez futott és első­
nek üdvözölte vőlegényét. A főherceg 
frissen ugrott ki gépéből és ő maga tolta 
be avionját a hangárba. A királyi család 
tagjai rendkívül szívélyesen fogadták a 
Habsburg főherceget.

René Benjámin: Egy regényes
élet 364 oldal 68 lej

Dos Passos: Newyork regénye
oldalon, 2 kötet 102 lej

Bainville: Franciaország törté­
nete 488 oldal, 2 kötet 102 !ej

Ady Endre: A minden-titok
versei 68 lej

Ady Endre: Uj versek 68 lej
Ady Endre: Illés szekerén 68 lej
Ady Endre: Szeretném ha sze­

retnének 68 lej
Ady Endre: A magunk sze­

relme 68 lej
Ady Endre: Ki látott engem 68 lej

Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában
Mg»

•lief* s"
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\ híres alkalikusVissza Spanyolországba !
— A zsidók repatriálásához —

Az
adott

vallási egység! — 
denki legyen vagy

Uj Kelet legutóbbi számában hirt 
a szefárd zsidóknak Spanyolország­

ba való repatriálásáról. Hatalmas törté­
neti esemény ez, a zsidó bolyongásnak, a 
zsidó nép sorsának világraszóló fejezete 
játszódik le ezzel. A száműzött zsidók, 
akiket nem a spanyol nép, hanem a nép 
fölé kerekedett katonai és egyházi hata­
lom kizavart az országból, ime visszatér : 
nagy csapatokban a földre, ahonnan sok 
százéves letelepedés után kiüzettek. . 
Visszatér a spanyol nyelvvel, amelynek a 
kiűzetés idejéből való idiómáját konzer- j 
válta. Andalúziának bizonyos részein, j 
ahonnan nagyobb tömegekben történt a i 
kiűzetés, ma is úgy beszélnek, mint a 
zsidók, a ladino tájszólással. Visszatér a , 
régi népdalokkal, amiket már elfelejtet- j 
tek a régi spanyol provinciákban és vissza , 
tér eg}- hatalmas morális erővel. Példát­
lan jelenség ez. A spanyol zsidók átmen­
tek a kiüzetési edictum után Afrikába, el- j 
jutottak a török birodalom minden ! 
provinciáiba. Itáliába, Franciaországba, 
sokan az északi és déli Amerika államai- . 
ba. Mindenütt aránylag jó anyagi viszo- j 
nyok között voltak elhelyezve és mégsem ! 
szívódtak fel és mégsem felejtették el az 
országot, ahol szabadságban és fejlődési 
lehet;ségek között éltek. Exiliumjuk ide- : 
jén pedig a haladás, a műveltség, a mű- ! 
vészét számára lángoló, világitó elméket ■ 
adtak, elég talán egyiket közülök föl- : 
említeni: Spinozát.

Adjunk néhány sornyi ismertetést a ki­
űzetés előzményeiről. Trrgédiás évek vol­
tak, sokban hasonlatosak ahhoz, ami itt 
zajlott le egy évtizeddel ezelőtt. Ukrajná­
ban. Csakhogy itt nem vallást követeltek 
tőlünk, hanem a bal vagy jobboldali 
„meggyőződést“. Egyben hasonlított a 
két üldözési forma egymáshoz: az üldö­
zők a zsidók vagyonára áhitoztak.

Két spanyol tartománynak az egyesülé­
sével kezdődött a nagy per. Ferdinand 
aragoniai trónörökös eljegyezte Kastilia 
trónörökösnőjét Izabellát. Az 1474-ik év­
ben történt házasságuk hozta a provinciák 
egyesülését és a klerikálizmusnak és 
abszolutizmusnak a féktelenségig való 
hatalomra jutását. Politikai egység és 

ez volt a jelszó. Min- { 
katolikus, vagy pusz- j 

túl jón. A mohamedánok és a zsidók tehát ! 
készülhettek az exiliumra. Ám a zsidók ! 
nem vették olyan véres komolysággal az 
uj kurzust, mint ahogy azt a királyi pár 
környezete kiagyalta. Még mindig azt hit- ; 
ték, hogy az efféle elhatározásokat vissza 
lehet csinálni, vagy az akkori idők szelle­
mében legalább is a minimumra lehet 
csökkenteni. Hiszen itt állott előttük a 
marannusok példája. Ezek az emberek 
szinleg áttértek a katolikus egyházba, 
lényegileg azonban megmaradtak zsidók­
nak: imáik, rítusaik, Palesztinából hozott 
héberjük, ünnepeik megmaradtak. Tit­
kolt, földalatti helyeken találkoztak, jel­
szavakkal, titokzatos jelekkel érintkeztek, 
szellemi fölényüket, a közepesnél és átlag­
nál mindig magasabbrendü teljesítményei 
két értékesíteni tudták, kitűnő orvosok, 
jogászok, aranyművesek, iparosok kerül­
tek ki a soraikból, tekintélyre és befolyás­
ra tettek szert és főleg — meggazda­
godtak.

Nem féltek a következményektől külö­
nösen. Elvégre az egységesített ország 
királya Ferdinand még Saragossában jó 
barátságban élt néhány marannus-család- 
dal és a segoviai Ábrahám Seniort, nem­
csak pénzügyi szaktekintélynek tisztelték, 
hanem meghitt barátként kezeltek az 
udvarnál. Az Izabella és Ferdinand 
házasságkötését megelőző dinasztikus 
megbeszéléseken még részt vett mint az 
államtanács egy fontos tanácstagja.

A zsidók azonban szomorúan csalódtak, 
mert a házasság után már nem kérdezték 
Ábrahám Seniort. milyen pénzekkel épít­
sék ki az uj államalakulatot. A papoktól 
kértek tanácsot, különösen a dominikánu­
soktól, akik azt mondották, hogy el kell 
venni elsősorban a marannusok vagyonát 
és ebből kell beruházásokat eszközölni 
fényes udvartartásra, a katonaság újjá­
szervezésére, templomok és kaszárnyák 
építésére. És bevezették az inkvizíciót. 
Sevilla érsekpüspöke, Mendoza felszólí­
totta papjait, hogy egyházkerületének 
marannusait írja össze. Az összeírás 
után egy egyházi bizottság memoran­
dumot szerkesztett, amelyben meg volt 
állapítható, hogy a zsidóságukat to­
vábbra is gyakoroló uj keresztények 
száma Sevillában és Andalúziában olyan 
nagy volt, amilyenre nem is gondoltak 
volna. Az inkvizíciót tehát haladéktalanul 
he kell vezetni.“ A dominikánusok kolos­

torának priorja, Torquemada Tamás, aki 
egyébként a királyné gyóntató atyja is 
volt, az előterjesztést melegen ajánlotta 

I és 1478-ban már pápai bulla jelent meg az 
i inkvizíció engedélyezésére. A zsidók és 
marannusok minden befolyásukat latba 
vetve, két évig kihúzták az inkvizíció 

: életbeléptetését. Sevillában 1480 végén 
azonban mégis összeállították az inkvizí­
ció vérbiróságát, amelynek tagjai voltak 
Morillo és Sanmartin dominikánus teoló­
gusok, egy királyi ügyész és két királyi 

• tisztviselő, akiknek az volt a megbizatá- 
1 suk, hogy az elitéit marannusok javait 
haladéktalanul kobozzák el. Izabella 
királyné külön akciót indított a Sevillában 
és Cordovában él; zsidók ellen. A zsidók 
közül sokan nem várták be az ítéletet, ha­
nem átmenekültek a szomszédos mór 
államok városaiba: Granadába és Mala­
gába.

Az üldözés az ottmaradottak ellen azon­
ban a gyűlölet irtó lázában folyt tovább. 
A keresztények számára súlyos büntetés 
terhe mellett kötelezővé tették, hogy 
nevezzék meg azokat a marannusokat, 
akikről tudják, hogy zsidó ritusokat kö­
vetnek. Elég volt jelenteni a keresztény­
nek, hogy marannus szomszédja szomba­
ton jobban öltözködik, mint máskor, ez 
már biztos alap volt az elitéltetésre. Ház­
kutatások és letartóztatások követték egy­
mást. A marannusok sem maradtak azon­
ban tétlenül. Diego de Susan vezetésével 
összüeesküdtek, fegyvereket szereztek, 
hogy behatoljanak az inkvizitorok házába 
és helvben intézzék el a problémát. Azon-

ban Susan leánya egy spanyol fiút szere­
tett, akinek elárulta a marannusok tervét. 
Az összeesküvőket összefogdosták és velük 
indították meg a máglyahalált halt már­
tírok sorozatát. A marannusok, akiket 
még nem fogtak el, sietve elhagyták 
Sevillát, az inkvizitorok sokat közülök 
menekülés közben fogtak el, sötét kazama­
tákba dobtak és irtózatosan megkinozták 

I őket.
j Legutóbbi sevillai tartózkodásom alatt 
! még megnézhettem a ..quemadórót“, ahol 
j máglyán kellett elpusztulniok a zsidósá- 
I gukat titokban megőrző ujkereszténvek- 
j nek. A quemadóró kövei még ma is álla- 
! nak, egy-két szobornak maradványai is.
I Zsidó próféták és keresztény evangélis- 
I ták szobraival övezték körül az irtó 
, helyet. Egy gazdag sevillai polgár. Messa 
j ajándékozta telkestől, kövestől, szobros- 
I tói. Messa mint később kiderült, áruló 
marannus volt és valami más természetű 
bűneiért lakolt ugyanezen a helyen. Az 

I idegen vezető nagyfontossággal mondotta 
' el ezeket Messáról és óva intett minden 
i turistát hasonló cselekedetektől.

A marannusok elkeseredése újabb össze 
esküvésre ösztökélte őket. 1485-ben Sara­
gossában Arbuez inkvizitort szúrták le, 
ami újabb kiélesedett üldöztetésnek volt 
a megindítója. 1492-ben végül a teljes ki­
űzetés következett. Drámai fejezetek a 
zsidó nép újkori sorsában.

A spanyol nép uralomra jutott. A 
spanyol nép, amelynek nem volt része a 
kiűzetésben, sietve visszatelepiti zsidóit. 
Úgy érzi, hogy az újjáépítésben szük­
sége lesz .reájuk. A reakciósok nélkülöz­
hették őket, de a haladók velük akarnak 
dolgozni.

ísz. i.)

Amerikai rendőrök agyonlőtték Rubio 
mexikói köztársasági elnök fiát

A rendőrök Oklahoma államban több lövést adtak le 
az elnök fiának gépkocsijára és annak két utasát halá­

losan megsebesítették
Newyork, juinus 11. Az Oklahoma ál­

lamban levő Ardmor város határában 
a rendőrök több lövést tettek egy rend­
kívül nagy sebességgel robogó autóra, 
amely állítólag többszöri figyelmezteté­
sükre sem állt meg. A golyók halálosan 
találták a gépkocsi két utasát, akik kö­
zül az egyik Rubio mexikói köztársasá­
gi elnöknek a fia, a másik pedig egy is­
mert washingtoni ügyvéd unokaöccse. 
Mindkét fiatalember néhány pillanat 
múlva még az autóban meghalt. A gép­
kocsi után robogó egy másik autóban, 
amelyet a rendőr golyói nem találtak, 
Rubio elnök másik két fia ült.

A rendőrök állítása szerint a két me­
xikói autó meg nem engedett sebesség­
gel rohant és amikor az első gépkocsit 
megállásra szólították fel, annak uta­
sai ahelyett, hogy a felszólításnak en­
gedelmeskedtek vona, rálőttek a rend­
őrökre, akik azután kénytelenek voltak 
fegyverüket használni. Ezt a feltevést

igazolni látszik az a körülmény, hogy 
az autóban valóban fegyvereket talál­
tak, amelyekből több lövés hiányzik. Ez 
zel szemben az autó életben maradt har 
madik utasa azt állítja, hogy kocsijuk­
ban nagyobb pénzösszeg volt és azért 
vitték magukkal fegyverüket az útra, 
hogy esetleges rablótámadásokkal szem 
ben védekezzenek.

Azt hiszik, hogy a tragikus esetnek 
diplomáciai folytatása lesz, amelynek 
során Mexikó állam tiltakozni fog a 
történtek ellen s a bűnösök szigorú 
megbüntetését fogja követelni.

Oklahoma állam kormányzója a tra­
gikus eset után azonnal táviratilag rész 
vétet fejezte ki Rubio elnöknek és kö­
zölte, hogy a bűnösök ellen a legszigo­
rúbb vizsgálatot indítja meg. Azt is be­
jelentette, hogy az ellen a rendőr ellen, 
aki az elnök fiának az autójára rálőtt, 
az ügyészség gyilkosság miatt máris vá­
dat emelt.

Családi tanács határozata alapján 
gyilkolta meg sógornőjét két munkás

Érdekes esküdtszéki tárgyalás Kremsben

' -tr- \ .- — í> hth * - . -í“-- . y.

Rendkívül érdekes és a maga nemé­
ben szinte páratlanul álló gyilkossági 
bünper tárgyalása kezdődött meg "a 
kremsi esküdtszék előtt. A gyilkosság­
nak az ad különös érdekességet, hogy az 
áldozatot, Redl Júliát egy család határo­
zata alapján ölte meg a tettes. Gyűlölet, 
irigység és állítólag morális felháboro­
dás késztette Breuer Gottfriedot és fe­
leségét Juliannát arra, hogy a 23 éves 
Redl Júliát meggyilolják. A vádirat 
szerint a Redl és Breuer család csak 
azért gyilkoltatta meg Redl Júliát, mert 
terhűkre volt, továbbá, mert sógorától, 
akivel viszonyt folytatott, gyereket várt 

A gyilkosság hat évvel ezelőtt, 1925- 
ben történt. Breuer Gottfried egy rozs­
föld mellett kötéllel a kezében leselke­
dett sógornőjére. A lány azonban mesz- 
sziről megpillantotta sógorát, rosszat 
sejtett és visszafordult. Ez az elővigyá­
zatosság azonban csak néhány napig el­
odázta a tettet. Junius 25-én Breuer el­
ment meglátogatni Redléket. A kapu­

nál találkozott Redl Júliával, akivel be­
szédbe elegyedtek. A beszéd heves vészé 
kedéssé fajult, amelynek folyamán 
Breuer rávetett magát a lányra. Ebben 
a pillanatban megjelent a színhelyen a 
lány testvére, Redl Antal, aki be volt 
avatva az egész dologba. A lányt lete- 
peiték a földre s Breuer addig szoron­
gatta a nyakát, amig megfulladt. A 
holttestet eldugták a pincébe, az éjsza­
ka folyamán pedig elsülyesztették a tó 
fenekére. Hogy a gyanút magáról elte­
relje, Redl bejelentette néhány nappal 
később testvére eltűnését. A csendőrök 
megkezdték a nyomozást s a lány kere­
sésében a két gyilkos is segédkezett.

Egy szép napon aztán megtalálták a 
leány holttestét s a körorvos megálla­
pította, hogy a leány vizbefullás követ­
keztében halt meg. A városkában nem 
nagyon hittek az orvos megállapításá­
ban és szájról-szájra járt a beszéd, 
hogy Redl Júliát meggyilkolták, öt év 
után a csendőrség újból megindította a

„HEBE“
gyógyfürdő

(Sángeorz-Bái, jud. Näsäud) uj j;0ll 
fortos vilákkal, modern stranddal 
tennis arénával, kiránduló automobi 

lókkal. — Ünnepélyes

megnyitása junius 14,
Dietikus konyhák, olcsó árak. pontos 
kiszolgálás. Két szigorúan rituális mo­
dern étterem nyílt meg! Vasúti álló- 

más helyben,

hetin; rctiie 56 szäzakh

nyomozást és világosságot derített 
sötét bűnügyre. A két gyilkos a kérdi 
sek pergőtüzében megtört és beismerj 
vallomást tett,

Breuer azt állította, hogy erős felij. 
dulásában gyilkolta meg Redl Júliái 
Később azután a nyomozás során kid«, 
rült, hogy a családi tanács határozta el 
a lány meggyikolását.

A hazárdjáték mesterei
Párizs, junius 11. Legutóbb megint 

nagy montecarlói nyereségekről számo 
be a világsajtó. Ez minden évben meg. 
ismétlődik és azok, akiknek minden re 
ménye a hazárdjátékban van, ilyenkor 
jogosultaknak érzik reményeiket és 
még türelmetlenebbül vágynak Monte- 
tarlóba. Arra persze kevesen gondoltak 
hogy maguk a nagy játékkaszinók gon- 
doskódnak arról, hogy az ilyen nyere­
ségek hire minél több lapba belekerül­
jön, hogy igy kedvet csináljanak a játé­
kosoknak. Arról azonban többnyire hal 
gat a krónika, ha valaki milliós vagyo­
nokat vészit el a játékasztal mellett és 
arra sem gondol a legtöbb ember, hogy 
ha ma valaki két millió frank nyereség 
gél kel fel az asztaltól, az tegnapelőtt 
valószínűleg négy milliót vesztett, vagy 
esetleg holnap fog ennyit veszíteni. Két 
ségtelen, hogy mégis vannak olyan sze 

, renesések, akiknek néha sikerül a ban- 
I kot megkopasztani, ezek azonban a leg- 
I hidegvérübb és legjózanabb játékosok 
: akik különös ösztönnel érzik, hogy né 
I kor kell a játékot abbahagyniok.

A mondain fürdőhelyek leghiresetü 
' játékosai ma Citroen, az autókirály, a 
! Dally-nővérek, Okba kán és Louis Lo- 
i ucheur, aki F ranci a ország 

egyik leggazdagabb embere. Amig 
, azonban ezek valamennyien hata 
más tétekben ugyan, de változó sze­
rencsével játszanak, addig egy titokza 
tos görög ur: Nico Zographos majd 
nem állandóan nyer, akár Montecarló- 
ban, Deauvilleben, vagy Cannesben ját 

I szik és ezért a francia Riviéra légin' 
gyeltebb embere. A görög ur azonban 
egy szindikátus részére játszik és sike­
rének a titka alighanem az, hogy hatat 
más tőke áll mögötte, úgy, hogy- fel tud 
ja szippantani az összes kis téteket, ső 
'an módja kivárni az esetleges veszte­
ség-szériákat is. Mert Zographos ur né­
ha azért vészit is. A deauvfllei kaszinó 
ban történt vele néhány éve az a hire: 
eset, hogy egy Mr. Kessler nevű csiká 
gói milliomos egy félóra alatt négy mil­
lió frankot nyert tőle. mire a legna­
gyobb nyugalommal abbahagyta a játé 
kot és hazautazott Amerikába

Hires eset volt az is, amikor egy 
Darn borough nevű newyorki főpincér 
aki mindössze néhány ezer frankkal ér­
kezett Montecarlóba, két hét alatt há­
rom millió frankot nyert és azután ez- 
ze\ a jelentős vagyonnal hazautazott, 
anélkül, hogy- valaha még visszatért vol 
na Montecarlóba. Ezek azonban a rit­
kább esetek közé tartoznak. A mona­
cóiak nemhiába szokták mondani egy 
nagyobb arányú bank-robbantás után 
hogy: „Nem baj, majd visszahozza j 
szerencsés nyerő a pénzt kamatostól.' 
A valóságban igy is szokott lenni és ak 
járt már a montecarlói kaszinóban 
megfigyelhette, hogy a játékosok nagy- 
része milyen nehezen hagyja abba 8 
játékot, amikor nyerésben van.

LJ KELET az I 
bánsági zsidl 

Főszerkesztő: 
Felelős szerkeszj 

Bukaresti 
Hátszeg Ernő, 9 

Cikkeink utánnyod 
megjelölésével

— A KOLOZSVJ 
egylet ÉS a wiyj
nap délután 5 órai 
(Monostori ut) tán) 
rendez. Külön megh j 
va. Mindenkit szivei

— Meleg idő vári
lentik: A meteorolóf 
prognózisa szerint r] 
re hajlamos időjárá] 
séklet Budapesten ni 
sius volt.

— Spanyolországi)! 
ban 30 fok meleg vj
jelentik: Dél-Francid 
csaknem mindenütt .1 
hőmérsékletet mutat 
nyolország egyes l] 
megközelítő hőséget I 
ciaországban. mint fj 
ember napszurásban]

— A Ferdinand u
ban a péntek esti isi 
órakor kezdődik. J 
Musaf istentisztelet 1 
kedésig ezentúl dél) 
O." eddigi 10 helyet]

„E1-BE“ redivív
át váltja ki e gyj 
ár modern szeli] 

asági helyzetet sd 
kötött-szövött ái] 

fürdőcikkeket 
el. Saját zsebénei 
a: „Célunk hát <-]
Párizsban megbúj

• -t. Párizsból jelel 
has* bős tudósításokat 

5 dr. Javorszky I 
operációiról, amJ 

ájdalom mentesen 
szerint „i 

k. Arról van szó. 
et injekciót ad a ni 
insnek, egyenkénti 
ízalt vérplazmát ] 

bői a vörös vértesi 
a- A kezelés rendk 
nül fájdalommenta 
meg csak nem is 1 

munkájában és 1 
fjodás pedig „15— 
lirdette Javorszky.] 
törvényszék előtt 
szerencsétlen öregtj 
Elasztikus „sikeri
it vele és 4<.... frari
njekcióért. Két hói 
keres gyógymód“ t]

1 •’> páciens rémülte 
shoz, mert egész tj 
támadtak, amelyeke 
a: kezelnek. A féld 
■zott arra. h.>ltv az] 

Ben áldozat, 
a vérrel k< I

szerencsétlenek. Vall
■ ' érad mám j 

: Őtó vért és Jav ra 
a „jótevő“ vérét] 

» szerint előzetesei 
kéthavi elzárás]

, frank pénzt j 
;zkyt

lengenek!
kacagás hullámait

* A vidékina<
Ú '-acagtató
M t hűi vigjátékárl 

mór és helyzeti
.?0ritia. így még s< 

!f unk.
íu"ius 13

Opera M
Egész Kolozsvár n 
1 a világsikert. A 

a nevetés. az e, 
j^s, ameh- elfelejte 
againkat,



93 Junius 12

Péntek, 1931. június 12.

1 ku-

I ' kon.
’dvrn stranddal,! 
induló automobi
mepélyes

uni us 14,
'Ó árak. pontos 

: . 1 ituális mo.
r.ivg! ' asuti álló. 
ívben,

50 sxdiöKh

>ssag' -I derített a
t gyilkos a kérdá 
gr on és beismer

. ■ r/ erős felig, 
meg Redl Júliát 
nozás során kidé. 
in ács határozta el

yere
eriil-

mesterei
grit óbb megint 
egekről számol 
en évben n 
iek minden 

^ an. ilyenkor 
menyeiket és 
igynak Mór 
•sen gondolr. 
kkaszinók g 
íz ilyen ny 
ipba belek
t * . 1n<ifC cl jetit?»
többnyire hall 
milliós vagy 
ztal mellett < 
•b ember, hogy 

-
az tegnapelöt 
vesztett, vagy 
veszíteni. Ké 

nak olyan ?ze- 
sikerül a ban- 
azonban a leg- 
abb játékosok, 
rzik. hogy mi- 
agyniok. 
rk leghíresebb 

a;: tókirály, a 
! és Louis Lo- 
i aorszd 
mbere. Ami; 
ínyien hatal 
ie változó sze- 

titokza- 
raj '."S majd- 
;>• Montecarió- 
'annesbeai ját-
Riviéra légin-
ig u r azonban 
átszik és sike* 
az. hogy hatal* 
-. hogy' fái tud 
kis téteket, sőt 
et leges veszte* 
srraphos ur ne* 
jviliéi kaszit10^ 
éve az a hire? 
er nevii csika* 
alatt négy 
ire a fegna*

íor egf 
főpincet 
ikkal ér*
alatt ha* 
:után eZ'
autazott- 
„fórt VOt

HÍREK
A* UJ KELET az egyetemes erdélyi ée 

bánsági zsidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszeg Ernő, Str. Cobálcescu 54 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

Dóstól'. 
i és akt 
inóban- 
tntóf'
abba 3

A KOLOZSVÁRI JÓTÉKONY NŐ- 
EtO LET ÉS A W 1ZO f. hó 14-én, vasár­
nap délután 5 órakor a Zajzon-kertben 
(Monostori ut) táncos kerti mulatságot 
rendez. Külön meghívó nem lesz kibocsát­
va. Mindenkit szívesen lát a rendezőség.

Meleg idő várható. Budapestről je­
lentik: A meteorológiai intézet időjárás- 
prognózisa szerint meleg, zivataros esők­
re hajlamos időjárás várható. A hőmér­
séklet Budapesten ma délben 26 fok Cel­
sius volt.

Spanyolországban 40, I- ranciaország- 
ban 30 fok meleg volt tegnap. Párizsból 

•. en* .-.: Dél-F ranciaországban a hőmérő 
csaknem mindenütt 30 fok Celsius feletti 
hőmérsékletet mutat a déli órákban. Spa­
nyolország egyes kerületeiből 40 fokot 
megközelítő hőséget jelentenek. Úgy Fran 
ön !> tgban. mint Spanyolországban sok 
ember : apszurásban betegedett meg.

\ Ferdinand úti izr. nagytemplom­
ban a ■ entek esti istentisztelet fél nyolc 

kezdődik. A szombat délelőtti 
Mi m* istentisztelet pedig további intéz- 
edésig ezentúl délelőtt kilenc órakor 

eddigi 10 helyett) kezdődik.
-FI-BK“ redivivus. A közönség cso- 

:■* váltja ki e gyár modern plakátjai, 
ar modern szellemét jelzi, amely a 
isági helyzetet szem előtt tartja, ami 

szövött áruit, selyemfehérne- 
í irdöcikkeket bámulatos olcsón 
"a. iát zsebének ellensége, aki nem 

: -Célunk hát az ,.El-Be“-bolt.
Párizsban megbüntettek egy fiatalító

•' • ’ arizsból jelentik : Nemrégiben 
udositásokat közöltek a párizsi 

<ír. Javorszky Helan orvos fiata- 
: erációiról. amelyek állítólag telje- 

a idalommentesen mentek végbe és a 
szerint „nagyszerű eredményre“ ve- 

Arról van szó. hogy Javorszky ti- 
ö injekciót ad a megfiatalodni vágyó 
".snek. egyenként öt köbcentiméter 
Izalt vérplazmát fecskendez be. a 

bői a vörös vértestecskék ki vannak 
í. A kezelés rendkívül egyszerű, fel­
áll fájdalommentes és nem veszé- 
még csak nem is zavarja a pácienst 

munkájában és életmódjában. a 
: »dás pedig „15—20 évet jelent“ — 
irdette Javorszky. Most pedig a pá- 
törvényszék előtt állott vádlottként, 

szerencsétlen öregedő ember, aki hitt I 
." asztikus „sikerekben“, kezeltette ' 

vele és 4000 frankot fizetett a tizen 
szekcióért. Két hónappal a „feliiditő 

' gyógymód“ után a megifjodást 
áciens rémülten ment egy másik 

z. mert egész testén olyan kiüté- 
; madtak. amelyeket újabban salvar- 

kezelnek. A felperes ügyvédje hí­
zott arra, hogy az ő ügyfele nem az 

*!en áldozat, akit Javorszky ugCan- 
a vérrel kezelt, hanem öten vannak ! 
renesétlenek. Valamennyien ugyan- I 
a ..véradományozótól“ kapták a friss | 
iitó vért és Javorszky elmulasztotta, i 
a „jótevő“ vérét annak rendje és 

■ szerint előzetesen megvizsgálja. A 
ac kéthavi elzárásra átváltoztatható 

frank pénzbírságra Ítélte Ja-
7kyt.

Mellon amerikai pénzügyi állam­
titkár elindult európai kőrútjára
Amerikában lehetségesnek tartják a hadiadósságok revízióját

Newyork, junius 11. Amerikai pénz­
ügyi körökben a leszerelési világkonfe­
rencia kapcsán lehetségesnek vélik a 
hadiadósságok revízióját.

A lapok ugyanekkor megállapítják, 
hogy eddig semmi jel sem mutat arra, 
hog\ a washingtoni kormány ismere­
tes álláspontját módosítani akarná a

1 hadiadósságok kérdésében.
Mellon amerikai kincstári államtit­

kai* tegnap a Mauretania luxusgőzösön 
elindult Európába. Mellon amerikai ál­
lamtitkár az európai gazdasági és pénz­
ügyi viszonyokat a helyszínen fogja ta­
nulmányozni.

‘ * tS V ig:-

A.?panyol kormány okiratsikkasztás miatt 
eljárást indított Quinones de Leon volt 
párizsi követ és népszövetségi tanács­

elnök ellen
London, junius 11. Barcelonában 

újabb összeütközések voltak szindikalis- 
tuk és szocialisták között. A karhatalom 
megerősítésekkel helyreállította a ren­
det. Számos letartóztatást eszközöltek. 
Ezzel egyidejűleg jelentik, hogy a spa- 
nyo devizaközpont megkezdte miiködé- 

I sét. Külföldiek részére jóváírás is csak 
* a központ engedélyével történhetik. A 

devizaközpont ingerenciát gyakorol a 
külföldről Spanyolországba érkező be­
szedési ügyletekre is. Egyébként Mad­
ridban Quinones de Leon volt párizsi

spanyol nagykövet ellen közérdekű ok­
mányok elsikkasztása miatt eljárást in­
dítottak. A visszaélésekről a spanyol 
köztársasági kormány csak napokkal ez­
előtt szerzett tudomást, amikor a pári- 

' zsi követségen Franco pilótaőrnagy 
emigrációban töltött napjaira és a ja- 
cai - felkelésre vonatkozó titkos okmányo 
kát keresték s nem találták.

A spanyol kormány egyébként Was­
hingtonba Salvador de Madriaga ivót 
nevezte ki spanyol nagykövetté.

— Japán memorandumot készít a lesze- 
relési konferencia elé. Párizsból jelentik: 
Tokiói jelentés szerint Japán memoran­
dumot készít a leszerelési világkonferen­
cia elé. amelyben rámutat arra, hogy az 
Egv esült Államok. Ki na és Oroszország 
nagyszabású fegyverkezése miatt Japán­
nak \édekeznie kell, de a további fegyver­
kezésekért a fegyverkező hatalmakra há­
rítja át a felelősséget.

Újabb felfordulás fenyeget a búza 
világpiacán. Londonból jelentik: Az ame­
rikai Farm Board elevátoraiban még min­
dig 200 millió bushel feuza van. Az el­
adatlan készletben nagymennyiségű a 
régi áru. Nem tudják, hogy a készletet 
hová fogják szállítani, mert raktáron már 
sokáig nem maradhat. Az óriási áru- 
likvidáció a világpiacon újabb nagy fel­
fordulást fog okozni.

NAPROL-NAPRA
Doris Kenyon és Julia Faye filmsztá­

rok az lie de France fedélzetén útban 
vannak Európa felé. Szabadságukat 
Salzburgban fogják tölteni.

•

Grönhoop pilóta ma Interlakenben 
vitorlázó repülőgéppel felszállott a 

. Jungfraujoch lejtőjén, magasba emel­
kedés után átrepülte a Jungfraut s fél­
órás repülés után leszállóit Interlaken­
ben.

*
Az épités alatt álió hajók tonnatar­

talma főbb országokban a következő: 
Anglia 909 ezer. Egyesült Államok 232 
ezer, Németország 218 ezer, Olaszország 
180 ezer. Franciaország 174 ezer, Hollan­
dia 160 ezer és Svédország 146 ezer 
tonna.

#
Szegeden szombaton lesz a magyar 

passziójáték bemutatója a Fogadalmi­
templomtéren. 4000 néző számára ké­
szülő tribün csütörtökre elkészült. A 
statiszták próbáit befejezték.

Az ohioi Maninta közelében szabad 
mezőre óriásmeteor zuhant le s mélyen 

i öefuródott a földbe. A zuhanás okozta 
rázkódtatást a környékbei összes váro­
sokban érezték. Félmérföldes körzetben 
az ablakok betörtek.

*

A newyorki fővámhivatal klasszikus mii 
nek ismerte el Boccaccio Dekameronját. 
A jövőben a mü példányait nem fogják 
elkobozni.

*

Knut Hamsun iró Oslo és Froonde- 
lagen gyermeküdülőtelep,jelnek 25—25 
ezer koronát és a norvég iró- és képző­
művészeti egyesületeknek szintén 25— 
25 ezer koronát adományozott abból az 
alkalomból, hogy összes müveit és szer- 
zoi jogait Glydendahl kiadónak eladta.

Olcsóságban, minőségben
felhosszal vezet a színkör Mozgó

lengenek a falak
kacagás hullámaitól

i vidékinagybácsi
.acagtató vigjátékának előadásán. 
\ humor és helyzetkomikum tető­
pontja. így még sohasem nevet­
ünk.

Hétfőn, junius 15-ig bezárólag 
játssza az

Opera Mozgó
Egész Kolozsvár meg fogja nézni 

ezt a világsikert. A legjobb orvos­
ig a nevetés, az egészséges kaca­

gás, amely elfelejteti gondjainkat, 
bajainkat.

— Dr. Chis Iuon máramarosszigeti fő­
orvos és Katz Mátyás orvosi látlelete. 
Néhány héttel ezelőtt beszámoltunk arról, 
hogy Máramarosszigeten egy antiszemita 
diák véresre verte Katz Mátyás öreg zsidó 
embert, aki másnap a városi főorvoshoz 
ment, hogy sérüléseiről orvosi látleletet 
vegyen. Dr. Chis Iuon főorvos az orvosi 
látleletet megtagadta. Akkori cikkünkből 
nem domborodott ki az, hogy dr. Chis az 
orvosi látleletet azért tagadta meg, mert 
ő egyben betegsegélyző orvos is és ha 
nem a betegsegélyzőben keresik fel, akkor 
illetéket kénytelen szednie a pácienstől. 
Ezért utasította Katz Mátyást, hogy jöj­
jön a betegsegélyzőbe. Ez meg is történt, 
Katz Mátyás sérüléseiről szabályszerű 
látleletet vett fel az orvos, sőt a munka- 
nélküli embernek tápsegélyt is kiutalt. 
Katz Mátyás dr. Chis Iuon orvosi közbe­
lépésére nemcsak megtámadtatásáért tud 
jogorvoslást találni, de felgyógyulását is 
az orvosnak köszönheti.

— So ff őrsztrájk Varsóban. Londonból 
jelentik: Varsóban mintegy háromezer
villamosvezető és autobuszsoffőr sztrájkol 
a Bedeaux rendszer bevezetése miatt.

— Háborús regény néhány sorban. Lón 
donból jelentik: Különös háborús regény 
után tett pontot az az esküvő, amely Mrs. 
G. Duff, egy angol repülőtiszt özvegyének 
az életét kötötte össze Otto von Kochen­
loche német kapitány életével. Otto von 
Kochenloche lőtte le a háború alatt az 
úgynevezett Hindenburg-vonalon az an­
gol pilótakapitányt. A német tiszt és az 
angol kapitány özvegye egy üdülőtelepen 
ismerkedtek össze. Hamarosan barátság, 
majd szerelem fejlődött ki közöttük. Ek­
kor történt, hogy egy este az özvegy el­
mondta, hogy férjének a repülőgépét a 
Hindenburg-vonalon lőtték le. A német 
tiszt előtt ekkor lett világos, hogy miért 
volt annyira ismerős előtte a Duff név. 
Most emlékezett vissza arra, hogy ő lőtte 
le az angol kapitányt. A német tiszt és 
az özvegy elváltak ekkor, közöttük volt a 
lelőtt férj emléke. Két évig nem is látták 
egymást. Múlt karácsonykor az amerikai 
konzul estélyén újra találkoztak és most 
a regény befejezéséről emlékeznek meg a 
lapok házassági rovatai.

L jabb összetűzések Indiában hinduk 
és mohamedánok között. Londonból jelen­
tik: Az indiai orbaini aranybányavidé­
ken hindu és mohamedán munkások kö­
zött véres összeütközések voltak több ha­
lottal és sebesülttel. A karhatalom szá­
mos letartóztatást eszközölt. A helyzet 
továbbra is igen súlyos.

I ~ Folynak a tárgyalások az olasz kor­
mány és a \ atikán között. Rómából jelen- 

: tik: A Vatikán és az olasz kormány kö- 
j zött folynak a tárgyalások az Azione 

Catholica ügyében. A hangulat békülé- 
keny, a jelek arra vallanak, hogy* remény 
van a közeli békés megegyezésre. A pápa 
egy zarándokküldöttséghez intézett szó­
zatában felkérte őket, hogy imádkozzanak 
az egyházért és az államért, hogy egymás 
mellett békésen megférjenek.

Péntek, junius 12., hétfő, junius 
15-éig bezárólag játssza az

Opera Mozgó_
A vidéki nagybácsi I
filmet, amely a legkitűnőbb jó­
kedvre hangolja a legfásultabb né­
zőt is.

Éneklő és hangosfilm, amely 
Arnold és Bach „Der Wahre Jacob“ 
című operettjéből készült 300 né­
met színház legnagyobb sikeréből. 
Főszereplők: Ralph Arthur Ro­
berts, Anny Ablers, Felix Bressart, 
Paul Henekels, Iulius Falkenstein.

Naponta négy előadás: 3, 5, 7 és 
9 órakor.

Egész Kolozsvár meg fogja nézni 
ezt a világsikert/

— Fizetési válságba jutott egy francia 
hajózási társaság. Párizsból jelentik: A 
Compagnie Generale Transatlantique 
francia hajózási társaság fizetési válság­
ba jutott. A lapok szerint nincs kizárva 
a vállalat talpraállitása, ha az állam le­
mondana 400 millió frankos követelésé­
ről. Ez esetben a Navigation Fahre kész 
volna segítségnyújtásra.

A washingtoni tengerészeti miniszté­
rium utasította a. Csingtauban állo­

másozó Pigeon amerikai buvárnaszá- 
dot, hogy haladéktalanul teljes gőzzel 
induljon Wei Hai Weibe és legyen se­
gítségére az angol hadihajóknak az el- 
sülvedt Poseidon kiemelési munkálatai­
nál. A többi amerikai hadihajók is azt 
a rendelkezést kapták, hogy támogassák 
a mentési munkálatokat. Ma búvárok 
szállottak le az elsiilyedt tengeralattjá­
róhoz s összeköttetést létesítettek nyolc 
még élő matrózzal. Ezek kimentése ta­
lán még lehetségessé válik. A személy­
zet többi tagjai a búvárba jó olyan ré­
szén vannak, amelynek megközelítése 
ezidőszerint nem lehetséges s igy meg­
mentésükre nincs rém én v.

A párizsi bíróság guillotine-halálra 
, üélte Laguet orvost, aki két feleségét 
i magas életbiztosítási szerződések kötése 
j után arzénnal megölte s hasonló módon el 
! akarta pusztítani bugát is. Laguet az 
; ítélet kihirdetésekor zokogni kezdett s 
‘ egyre azt hajtogatta, hogy a börtönben 
éhségsztrájkba fog.

•

Illionis államban 22 bank fizetéskép­
telenséget jelentett. A pénzintézetek 
eflíJ válságba került konszern alapításai 
voltak. Newyorki pénzügyi körökben 
úgy tudják, hogy a fizetésképtelen ban­
kok 16 millió dollárt kitevő betétállomá­
nyukat tejes összegben vissza fogják 
fizethetni betéteseiknek, mert ezekre o.z 
aktívákból marad elég fedezet.

A szovjet kibocsátja második kény­
szerkölcsönét. Londonból jelentik: A szov­
jet a napokban kibocsátja második kény- 
szerkölcsönét, hogy az ötéves terv keresz­
tülviteléhez szükséges fedezetet előteremt 
hesse. Az első kényszerkölcsönt a terv 
végrehajtásának megindításakor bocsátot­
tak ki.

HIRDESSEN AZ UJ KELETBEM
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Péntek, 1931. június 12.

KÖZGAZDASÁG
Harmincezer vagon petróleu­
mot vontak el illetékezés alól

Effv román lap leleplező cikke a kis petróleu mtermelök
visszaéléseiről

Bucuresti-Bukarest, június 12. Hetek 
kel ezelőtt megírtuk, hogy a feketeszesz 
mintájára egyes petróleum finomítók 
milliókkal megkárosították az államot.
A Viitorul mai száma néhány szenzá­
ciós adatot közöl arról, hogy ezek a ^fe­
kete-petróleum panamisták évek óta ho­
gyan éltek vissza és játszották ki a f is- 
kust anélkül, hogy manipulációikra rá­
lehetett volna jönni. A panamázás fő- 
leg a kis finomítókban folyt, ahol éven- i

te közel harmincezer vagon petróleumot 
vontak el a törvényes taxák alól és te­
kintve, hogy egy vagon feldolgozott 
petróleum-termék után az adó megha­
ladja a harmincezer lejt, egészen te­
kintélyes összegekre rúg az államkasz- 
szától igy elpanamázott petróleum-taxa. 
A Viitorul nyíltan hangoztatja, hogy az 
elpanamázott petróleum-taxákat a fi­
nomítók megosztották a minisztérium 
kiküldött ellenőreivel.

A kamarák országos szövetsége memo­
randummal fordul a kormányhoz

A kereskedők és iparosok a* ország közgazdasági sérelmei­
nek gyökeres orvoslását követelik

Cluj-Kolozsvár, junius 11. A Keres­
kedelmi és Iparkamarák Országos Szö­
vetsége nyolc nap múlva tartja meg ren­
des évi közgyűlését, amelyen nagysza­
bású memorandum kerül majd beter­
jesztésre jóváhagyás céjából. A memo­
randum részletesen foglalkozik több­
féle sérelemmel, melyek ügyében azon­
nali jogorvoslást kér. Elsősorban is ki­
terjeszkedik az adókra, kérve azok 
könnyítését, miután a legújabb adóte­
her, az aviatikái bélyeg már elviselhe­
tetlenné teszi a kereskedelem és ipar 
számára az adókat, úgyhogy valamelyik 
oldalon feltétlenül gondoskodni kell az 
enyhítésről. Kifogásolja a memorandum 
a CFR politikáját, melyet minden kö­
rülmények között revízió alá óhajt ven­
ni. Rámutat arra a fontos körülmény­
re, hogy az áruk ára az utóbbi idők fo­
lyamán bizonyos redukciót szenvedett, 
nyilvánvaló tehát, hogy a szállítási ta­
rifának is lépést kellene ezzel tartani. 
Kívánatos volna tehát a szállítási tari­
fát az áruk árának devalvációjával 
egyenlő arányban leszállítani. Szüksé­
gesnek Ítéli a memarandum az állam 
megmozdulását az építkezések kérdésé­
ben is. Évek óta csak ígéretek«:t hall?-'1'

ezzel szemben az építkezés csődjét el kell 
számolni. Olyan gyors intézkedéseket 
kell hozni, melyek még ebben az évad­
ban lehetővé teszik az építkezések meg­
kezdését. A szövetség sürgősen követeli 
hogy a szenátusban a kereskedelmi es 
iparkamarák képviselőinek számát emel 
jék fel, továbbá, hogy a kereskedelmet 
és ipart érintő törvények, illette.azok 
végrehajtási utasításainak elkészítésé­
nél hallgassák meg a kereskedelmi és 
iparkamarák véleményét. Szó van ezen­
kívül még a memorandumban a keres­
kedelmi törvények egységesítéséről, va­
lamint arról, hogy minél előbb szei t sz­
zék meg a kereskedelmi döntőbíróságo­
kat, részesítsék védelemben az ipari tu­
lajdonjogot, léptessék életbe a tisztes­
ségtelen verseny ellen szóló törvényt, 
szüntessék meg a spekulatörvényt és p 
gyári védjegyeket védelmezzék meg. Ki­
tér ezenkívül még a szociális törvények 
revíziójára, az ipari termelés racionali­
zálására, a normális hitelosztásra és a 
preferenciáim vámok életrehivására. A 
memorandum nagyon komoly hangú 
lesz s a jelenegi kormány remélhetőleg 
beható tanulmány tárgyává fogja tenni.

Szlnhör-Nozüö műsora
Ma utoljára: Csak téged szeretlek!
A Színkör Mozgó ma utoljára vetíti 

Warner Baxter és Mary Duncan gyönyö­
rű hangosfilm-újdonságát, melynek címe. 
Csak téged szeretlek. Helyárak este is 
10 és 20 lej.

Szombaton közkívánatra Janet Gaynor 
és Charles Farrel legszebb filmjét, a 4 
ördögöt vetíti a Színkör.
Péntek: Ma utoljára: Csak téged szeret­

lek. (Rio Grande románca. Elragadó 
zenéjü hangos újdonság a délameii- 
kai puszták forró életéből. Főszerep­
lők: Warner Baxter és Mary Duncan. 
Helvárak egész nap 10 és 20 lej. Elő­
adások 3, 5, 7, 9 órakor. Előjáték: 
Micki Maus mint pilóta és hangos 
híradó.

Szombat: A négy ördög. (Charles Farrel 
és Janet Gaynor legnagyobb hangos­
filmje, a szezon legnagyobb sikere, 
10 és 20 lejes helyárakkal. Előtte: 
Micki Maus és uj hangos híradó.) . 

Vasárnap: A négy ördög.
Vasárnap: Pat és Patachon mint futball- 

hősök.
A budapesti Vígszínház művészei vendég­

játékának műsora:
Hétfő: Haláltánc. (Strindberg tragédiája 

4 felvonásban. Somlay Arthur fellé­
pésével. Rendes színházi hely árakkal) 

Kedd: A kenyérkereső. (Somerset Maug­
ham vígjáték újdonsága. Somlay^ Ar­
thur fellépésével. Rendes helyárak­
kal.)

Szerda: Melyik volt. (A. Bibesco víg­
játék-újdonsága. Somlay Arthur fel­
lépésével. Rendes helyárakkal.) 

Szerda éjjel: Töltőtoll. (Fodor László vig 
játéka. Somlay Arthur bucsufellépé- 
sével, mozihelyárakkal.)

Jegyek elővételben kaphatók a szinházi 
pénztárnál és az Ellenzék főtéri könyv­
osztályában.

rádióműsor
IDŐ: KÖZÉPEURÓPAI

Péntek, junius 12.

Bukarest. 12: Grammofon. 12..y; 
jelzés, hírek. 12.50: Grammofon. 18: Idő. 
jelzés! hírek. 19: Grammofon. — 19.40: 
Rádióegvetem. 20: Cselló. 20.30: Katona- 
zene. 21: Előadás. 21.45: Hírek.

Budapest. 9.15: Házikvartett. — 9.30; 
Hírek. 12.05: Cigányzene. 12.25: Hírek. 
1- Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: Hírek 
4: Előadás. 5: „A takarékosság". 5.30: 
Hangv. 7: „Emlékezés“. 7.30: Hangv. - 
Utána pontos időjelzés, időjárás, hírek, 
majd a Kerntler trió hangversenye. - 
Utána cigányzene.

Becs. 20.20: Délvidékek népdalai. 
Berlin. 22.15: Esti zene.
Breslau. 21.10: Rádiózenekar. 
Langenberg. 20: Szimf. jazz.
Lipcse. 21.10: Grammofónlemezek. 
Stuttgart. 19.40: Áriák és kettősök. 
Varsó. Poznan. Kattowic. 20.15: Filhar 

mónikus hangv.
Milánó. 21: Hangv. 22: Operettrészle 

tek.
Róma. 20.40: Vegyes zene.
Prága. 19.30: Szlovák népdalok.

I Kassa. 19.30: Müdalok.
I Oslo. 20.30: Rádiózenekar, 
i Toulouse. .20: Tangódalok. 20.30: Oper 

részletek. 21: Könnyű zene.

I

OPERA MOZGO
Péntek: A vidéki nagybácsi. Kacagtató 

vígjáték, a humor és helyzetkomikum 
tetőpontja. A „Szépség Ligájának“ 
győzelme az „Erkölcs-Liga“ hipokri- 

zise felett.
Szombat: A vidéki nagybácsi.
Vasárnap: A vidéki nagybácsi.
Hétfőn: A vidéki nagybácsi.

A próféta gyermek
SMmoisá Kiég megrázó «sídé regénjs 
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A vizek
Schwartz Ignácné kóser vegetárius él vissza medrükben.

És a föld 
rendült

... Pedig a belga pz 
két házában megtörténj 
soviniszta kedélyeket 
nyal vörösre izzító eserj 
uj kormányelnök fran 
nyelven mondotta el ko: 
át. A honatyák, akik < 
"kormányprogramot i 
egészséges fülekkel és 
lekkel távoztak az ülési 
gium állami alapjai 
meg, legalább is a hiva 
egy ilyen kataklizmáról 
K. A francia nyelvű 
élete a flamand kormái 
tára nem mutatott kü 
tozásokat, viszont a fi; 
bolondultak meg a nagy 
ezúttal saját anyanyelvi 

I-). kormány7 újabb adóéi

terme áthelyezve Caiea Regele Ferdinan 
(volt Wesselényi u.) 23 szám alá. Bejára 
Szappan ucca felől. Olcsó árak!

udtak s 
rábban

a m
a nap sem haj 
Belgium heg]

Egy teljesen kiilönbejáratu szép bv 
torozott szoba a belvárosban, esetle 
fürdőszoba használattal kiadó. Cim a k: 
dóban.

Egy fiatalember különbé járatú szí 
nagy bútorozott szobába lakótársat ken 
Cim a kiadóban.

Intelligens, középkorú, 
raktárnoki, pincemesteri, 
bármilyen bizalmi állást 
kiadóba kér.

Szenzációsan olcsó hőnyiek

TOZSD F*sm
I.»

Bukarest, 1931 junius 11. Francia 
frank 658ti. Fost sterling SlGJ/a Dollár 
167.90. Belga frank 25.40. Lira 880. 
Svájci frank 3260. Cseh korona 4981 > 
Schilling 25.65. Márka 39.93.

Zürich, 1931 junius 11. Márka 122.32.

Holland forint 207.38. Dollár 5.15.40. 
Fmt sterling 25.071/:, Francia frank 
zO.18. Lira 26.98. Cseh korona 15.27. 
Pengő 90.05. Dinár 9.111 b Lei 3.07. Zloty 
57.85. Schilling 72.45.

Gabonatőzsde: Búza 300—360. Zab
475—480. Árpa 390—400. Tengeri 320— 
330.

A piac lanyha, üzletkötés semmi.

szmnáz-Hűviszei
Somlay Arthur és a Vígszínház művészei

Kolozsváron
Cluj-Kolozsvár, junius 11. Valósággal 

lázba hozta a kolozsvári közönséget a 
hir, hogy a legérdekesebb magyar szí­
nész, Somlay Arthur, a budapesti Vígszín­
ház kitűnő művésze a jövő héten három 
napra hozánk érkezik. Ez a duzzadó tem­
peramentuma, páratlan alakitó erejű mű­
vész négy legjobb szerepében fog bemu­
tatkozni, olyan keretben, amely maga is 
a legnagyobb figyelmet érdemli.

Somlay és a Vígszínház többi művészei 
négy darabban lépnek fel nálunk. Műso­
ruk a következő:

Htéfőn este: Haláltánc. (Strindberg 
drámája.)

I Kedden este: A kenyérkereső. (Maug- 
• ham vigjátéka.)
j Szerdán este: Melyik volt. (A. Bibesco 
vigjátéka.)

Szerdán éjjel: Töltőtoll. (Fodor László 
vigjátéka.)

Az előadásokat rendes szinházi hely­
árakkal tartják meg, a Töltőtoll előadását 
pedig mozihelyárakkal. Jegyek elővételben 
is kaphatók már a pénztárnál vagy az 
Ellenzék főtéri könyvosztályában.

Ferrero: A világhódító Róma, A ró­
mai világbirodalom, Antonius és 
Cleopatra, Augustus köztársasá­
ga, Julius Caesar kötetenként 60 L 

Emerson: Essayk 40 L
Snyder: A modern természettudo­

mány 40 L
Wagner: A művészet és forradalom 40 L 
Carnegie: Napjaink problémái 40 L
Chesterton: Hagyományok és hazug­

ságok 40 L
Finot: A boldogság tudománya 53 L 
Mecsnikov: Optimista világnézet 40 L 
Ostwald: Feltalálok, felfedezők 35 L
Woodrow Wilson: Az nj szabadság 40 L 
Schmidt: A relativitások tanának vi­

lágszemlélete 40 L
Salló Tamás: Nincs más megoldás 40 L 

Műszaki könyvek:
Horváth László: A rádióamatőr kézi­

könyve 170 L
j Török Elemér: A rádió kézikönyve 136 L 

Molnár János: Gyakorlati rádió-
könyv 136 L

Balog Artur: Rádió-Telefón 81 L
Balog Artur: Rádiókészülékek szere­

lése II. rész 136 L
Rátkai Endre: Lánghegesztés és vá- 

erás 80 T.

Morvái: Villamosság a gyakorlatban 
I—V. kötet 

Morvái: Cséplőgépek 
Balzac: Két elbeszélés 
Balzac: Ferragus 

_Heijermans: Ghetto, dráma 
Móricz Zsigmond: Buzakalász, szín­

darab
Flers és Croisset: Hazatérés, vígjá­

ték
Wachthausen: A negyvenéves asz- 

szony, színmű
Szomory Dezső: Szaboki Zsigmond 

Rafael
Iuigi din San Giusto: Féde 
Oszipov, Szlucsevszkij és Karazin: 

Elbeszélések
Kosáriné: Pityu, Iehlanck: A kivájt 

tü. Kisbán: Az erősebb, Armont 
,és Bousquer: A nagyságos asszony 

táncosa, összesen 
Meyrink: A zöldarcu kisértet 
Wagner: Beethoven 
Brandes: Anatole France

Operaismertetők: 
Mozart: Figaró lakodalma 
Leoncavallo: Bajazzok 
Poldini: Farsangi lakodalom 
Erkel: Hunvadi László

Kaphatók az „III KELET“ höníjvosztólQ
Vidékre utánvéttel, vagy az összeg és aportóköltség (pénz, vagy bélyeg! eW

beküldése után szálljunk.
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Belgiumban tehát poll 
fiamandok nyelve az] 

ment jóban, egyetemein 
A küzdelem kemény, de v 
volt, ezért a legtermészí 
aagátólértetődőbb embel 
nőst, hogy diadalmaskoJ 
világszerte nyilvánvalót-] 
mindaz a hazugság, kul 

volt kereskelé katlan rágalomhadjáral 
borkezelői vgapól ismert körök a kisebl 
keres. Címet jkulturák ellen folytai 

Jegyét), mint politikai 
széles rosszhiszeműsége 
önzések és hatalmi vágy4 
dékai rejtőznek el.

Mint ahogyan egy illj 
Ságban, jólnevelt embert] 
természetesebb dolog az, 
gén nyelvű embert nel 
hanem megérteni igyeí 
ahogyan egy társaságba] 

_v vendéggel szemben udv^ 
2ptást tanúsítunk, tehát j 

vilizált állam keretein bj 
néptől elütő nyelven 
brutalizálni illik, hanti 
okét. Belgiumban, ebberj 
ráju államban még a 
megértették ezt az egy.4 
és ugyanazok a nációi 
még egy évvel is ezelőj 

w rfmét festették a fair. 
5C követeléseivel kapcsolata 

den különösebb megrei 
;»merték el a flamand nx| 
Polgárjogát,

Minden előítéletet 
mglalkozásbeli és oszt! 
Javult emléke tart fel sí 
az országokban, amely] 
régen szerveződtek meg 
Kiokká, de fölényes szám 
ntiv kisebbségekkel: ti 
létegek olybá szeretnék [ 
többségeket, mintha kői 
^?el állanának szemkj 
aJ„ álláspont, különösei 
|dő múltán, teljesen ai] 
katlan. Az időnek és 

n®k sokkal hatalmasai 
eieJük van. semmint a 
Megengednék azt a fém 
obbségi népet alkotó 
^ örök engardeban á] 
többségek, amikor anyai 
érájuk szabad használ 
in tégy impliciter isme] 
lami közösségnek
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